

Pérdida

de una pulsera de platino, con brillantes, articulada. Se ruega a la persona que la haya encontrado, la presente en la clínica del doctor Vallino, Martínez Cubells, 6, principal, donde se le gratificará espléndidamente.

HOTEL MEUBLÉ
Desde cinco pesetas lujosas habitaciones, para dormitorio. Servicio permanente.
Pl. Aragón, 5 y Mosén Ferrer, 2.

PARA EL PUEBLO

Los alcaldes de real orden

¿Qué hará el Gobierno? Está obligado por respeto a la vida local, como anticipo a la autonomía y por seriedad, a respetar la plausible decisión del señor García Prieto, que no alterará los mairistas, si los conservadores de Sánchez Guerra, aunque a última hora iban rectificando. ¿Qué hará el Gobierno? Tiene para las futuras elecciones dejar las varas alcaldescas en poder de electores enemigos; anhela complacer a los muchos excesivos correligionarios y no sabe qué hacer.
Pedregal se ha impuesto, también y a esto obedece el aplazamiento del Consejo, en la necesidad de tratar de la responsabilidad por la visita oficial del ayudante del monarca al general Berenguer, y el Gobierno vacila, no sabe qué hacer en ambos casos.
En el de la «damasada» veremos si son serios los actuales ministros, si visitan ya la chupa cortésana. ¡Tan jóvenes y ya disfrazados!

La provisión de alcaldes es el primer asunto grave de interés público que trata el Gobierno. Por lo que haga ahora se podrá juzgar lo que ha de hacer mientras viva. ¿Nombrará de real orden a los alcaldes? Se clasifica entre los idóneos y se reduce a ser una continuación del Gobierno Sánchez Guerra-Piñés.
¿Nombrará de real orden los alcaldes, ¿quién le va a crear cuando ofrezca modificar la Constitución del Estado?

En Barcelona dará a Cambó el alcalde. ¿Y en Manresa? ¿Y en Tortosa?

En Madrid no se atreve a dejar al Ayuntamiento que elija su presidente, porque los concejales alistas y romanistas y casi todos los garciprietistas, son representantes de premios: abastecedores de carnes, lecheros, taberneros, tenderos, de los sacramentales, y no desputan por su inteligencia; los hay que para guardias de Seguridad, mangos y barrenderos serían rechazados. Se disputan la vara como los chicos las «peras» que los arroja el padrino de un barco de rumbo. No sabe qué hacer el Gobierno. Los correligionarios de los partidos más fuertes de la concentración, incluso el romanismo, no tienen persona apta y no son capaces de reconocerlo y nombrar a un socialista o a un mairista.

En Madrid por estas y por otras razones prescindirá el Gobierno de continuar la buena práctica que estableció el que hoy es presidente del Consejo.
Y los ayuntamientos, ¿qué harán? ¿Se mostrarán ahora indignos de la autonomía como demostraron aceptando los alcaldes de real orden regalos de Sánchez Guerra?

Creo que el Gobierno va a hacer una excepción con Madrid, donde los partidos suelen enviar al Municipio lo peor que tienen en casa, a los que no sirven ni para gobernadores de provincias. La pugna entre romanistas, alistas y garciprietistas por la vara que se disputan, aun más que la seriedad, la consecuencia, el liberalismo y el municipalismo impelen al Gobierno a dejar a los municipios que elijan al alcalde. Pero ¿y las elecciones?

Este es el reparo que a la solución más decente, más autonomista y más liberal presentan los ministros que ya están en el secreto de que va a ser una filia la aplicación al Cuerpo electoral.

Habría ensayado, se montaría la máquina y si San Dámaso bendito no lo impide, al disputarse los grupos reconcentrados los diputados de la mayoría, sobrevendrá el inevitable estallido.

ROBERTO CASTROVIDO.

MITIN PRO PRESOS

Organizado por el Comité Pro-presos de Valencia se celebró el sábado el anunciado mitin en la Casa de la Democracia.

Presidió Quiles e hicieron uso de la palabra los obreros Selvi, Gorkú y Bono, el diputado provincial señor Merino Conde y el letrado don Pedro Vargas.

Todos los oradores expusieron la necesidad de que se conceda una amnistía por delitos sociales, revisión de todos los procesos de esta índole y evitar que se cumpla la condena a la última pena de El Poeta y que se condene al obrero Márquez.

El señor Merino Conde abogó por el indulto de los reos de Benagalbón.

El acto terminó ordenadamente.

Las autoridades adoptaron grandes precauciones.

En el acto celebrado anoche en el Casino republicano del Museo se recaudaron 13 pesetas 30 céntimos para el Comité Pro-presos.

El «novius cardinali»

El presidente de la Diputación ha recibido la visita de Mr. Poutiers, que estuvo en Valencia 24 horas, procedente de Argelia donde asistió a un Congreso agrícola, en que se trató del «Novius cardinali» y del peligro de invasión de la plaga.

El señor Poutiers ha hecho al señor Jiménez de Bentrosa grandes elogios de los cultivos hechos por nuestra Diputación, y pidió tarjetas de las recientemente editadas, con litografías del «Novius», por creérselas más prácticas que las hechas en Francia.

ATENEOS CIENTÍFICO

Continuando la indisposición que aqueja al señor presidente don Tomás Jiménez Valdivieso, encargado del discurso, se aplaza la apertura del curso del indicado centro hasta pasado Navidad, lo cual se avisará oportunamente.

REPARTO DE PREMIOS EN LAS ESCUELAS DE ARTESANOS

Discurso del Sr. Marco Miranda

A la hora anunciada dió comienzo la fiesta del reparto de premios.
A los acordes de una marcha interpretada por una banda de música, penetró la comitiva en el salón, procediéndose por el secretario de la Institución señor Peris Criñena a la lectura de la correspondiente Memoria del pasado curso académico, demostrativa de la importancia de la labor cultural que se realiza.
A continuación se procedió al reparto de premios de Primera enseñanza y de Artes y Oficios, explicando los premios en metálico el profesor don José Ortiz.

Los premios se han concedido en la forma siguiente:
Premio «Dos hermanos» (veinticinco pesetas), a los alumnos Vicente Barberá Gareña, Eulogio Sáiz Sáez, Ignacio Quilis Calvo, Estanislao Tadeo Luque y Pascual Pérez Cuel.

Premios «Marcho» y «Rafael Cervera» (de igual cantidad), a los alumnos Salvador Oltira Pastor y Joaquín Benedito Ramón, respectivamente.
Premio «Sugrañes» a los alumnos José Martínez Mocholí (15 pesetas) y José Fornis Juan (diez pesetas).

Premio «A. Pérez de la Cruz» (de 25 pesetas), a los alumnos de Matemáticas, Ramón Gordó Soto; Dibujo final, José Sánchez Escrig. «Estos corresponden al curso de 1920 a 1921.

Premio «Dos hermanos», del curso de 1921 a 1922, a los alumnos Eugenio Pozo Ortega, Rafael Llisterrí Muñoz, Daniel Villarroya Sahuja, José Meléndez Montes y Vicente Pérez Buj.

Premio «Marcho», alumno Ferrándiz Climent.
Premio «Torrifa», de 50 pesetas: alumno de Primera enseñanza Ramón Galindo Vilaplana. Artes y Oficios, Federico Rubio Puchades.

Premio «Sugrañes», de 15 y 10 pesetas, a los alumnos Rafael Prats Marqués y Lázaro Rives Blasco, respectivamente.

El premio del Ayuntamiento fué otorgado al alumno Enrique Torres.

El presidente cedió la palabra al culto doctor don Ignacio Villalonga, quien comenzó en lenguaje valenciano un hermoso discurso en el que se ocupó de la labor realizada por las Escuelas de Artesanos desde su fundación.

Ocupóse del carácter valenciano al que por un exceso de modestia deja en el silencio de las bellas de sus obras, mientras en el extranjero saben vestirlas de modo conveniente para que se comprenda la importancia de ellas.

Aludió a la libertad de enseñanza que se practica en la Escuela de Artesanos, señalando el hermoso detalle de que sacada la cuenta de lo que cuesta la instrucción de los alumnos con referencia a la consignación que se gasta, resulta la cifra de veinte pesetas por individuo.

Tuvo un momento elocuente al relacionar esto con la estancia como alumno en la escuela del ilustre Sorolla, diciendo que no hay mejor negocio al que pueda dedicarse el dinero que a la creación por veinte pesetas de inteligencias como la del maestro.

Trató de las instituciones que en Valencia con vida propia se desarrollan de análoga manera que las Escuelas de Artesanos, elogiando su valencianía; y terminó abogando por que se intensifique la enseñanza técnica que ponga al obrero en condiciones ventajosas para la lucha por la vida en la sociedad moderna.

Fuó muy aplaudido.

A continuación, el representante del Ayuntamiento, primer teniente alcalde señor Marco Miranda, habló también en valenciano.

Dedicó frases cariñosas a los fundadores y sostenedores de la institución de las Escuelas de Artesanos, tan admirable como poco conocida.

Dijo que era aquella una fiesta que debiera haber presenciado toda la ciudad.

Recordó la importancia cultural que supone en una institución tener 53 años de vida, y haber pasado por sus escuelas más de 71 mil alumnos.

Añadió que con ello se lleva a las fábricas y talleres el espíritu de la Escuela de Artesanos que es el que anima las glorias de Valencia.

«La tarea de este centro es la de despertar inteligencias, la de preparar la disciplina de la voluntad, que es lo que produce al verdadero hombre.»

Aludió a las palabras del publicista Carlos Malato, quien decía que llegará día en que desaparecerán o se transformarán todas cuantas instituciones dominan el mundo, no quedando en pie, no pudiendo conseguirse más que una jerarquía, un puesto culminante, único: el de los hombres inteligentes y honrados.

Hizo ofrecimientos para mejorar la condición económica de la Institución como concejal del Ayuntamiento, y terminó con estas bellas palabras dedicadas a los alumnos: «Obreros: Yo os ofendería si os recomendará que guardéis cariño y gratitud a vuestros profe- sores. Alumbrad vuestra inteligencia con la luz que aquí se os da, teniendo siempre el fin que como los católicos tienen a sus santos, porque cuando todo se pierde en la vida, los que quedan y dominan el sacrosanto quede espléndido y dominador el sacrosanto amor al trabajo.»

Resumió los discursos pronunciados el presidente de la comisión de Enseñanza señor Salinas, terminando el acto a las nueve y cuarto de la noche.

Farmacias de guardia

que prestarán servicio hoy, desde las nueve de la noche a las nueve de la mañana del día siguiente.

TURNO QUINTO

Don José Pérez Pau.—Don Juan de Austria, 30

Don José Morales.—Gran Vía del Marqués del Turia, 18.

Don Rafael Couchoud.—San Vicente, 149.

Don Luis Valero.—Santa Teresa, 17G.

Don Tomás Corell.—Roterós, 1.

Don José Rubio, Trench, 25.

POBLADOS MARÍTIMOS

Señora Viuda de Llisterrí.—Escalante, 3.

Don José Arnau.—José Benlloch, 266.

El señor Lerroux en Valencia



El señor Lerroux pronunciando su discurso en el salón columnario de la Lonja.

Por necesidades de ajuste publicamos en la hoja central la reseña del acto celebrado el domingo en la Lonja, el banquete al señor Lerroux en el Palacio y la visita del tribuno radical a la Escuela de Artesanos.

A continuación publicamos el resto de la información sobre el viaje del señor Lerroux, aplazando para mañana los comentarios que a los actos celebrados hemos de poner.

Banquete de la mayoría republicana

A la una y media de la tarde se celebró en el restaurant de las Termas Victoria el banquete con que obsequió al señor Lerroux la mayoría republicana del Ayuntamiento de Valencia.

Asistieron todos los concejales republicanos, incluso don Braulio Algarra, los diputados señores Iglesias, Guerra del Río, Beltrán y Ferrer Peset, el hijo del señor Lerroux, el secretario de éste, señor Sánchez, el ex concejal de Barcelona señor Vinaixa, el ex alcalde de Alcira señor Calot, el de Valencia señor Bori, los diputados provinciales señores Merino Conde y Soler y otras personalidades del partido y representantes forasteros.

La presidencia la ocupaba el señor Lerroux, que tenía a su lado a los señores Marco Miranda y Ferrer Peset.

Al terminar el banquete fué saludado el señor Lerroux por el diputado señor Gasset, con una comisión de Castellón y señor Pedros, con otra de Cullera.

El señor Marco Miranda ofreció el banquete en breves y sinceras palabras de afecto, al señor Lerroux.



El señor Lerroux con los concejales de la mayoría republicana, que le ofrecieron un banquete.

Al levantarse a hablar el señor Lerroux, fué aplaudido y vitoreado.
El jefe republicano pronunció el siguiente discurso:

«Queridos amigos: Si en alguna ocasión puede estar justificada la descortesía de no contestar a palabras halagadas como las que habéis escuchado, sería en esta ocasión en que pesa sobre mí la fatiga del esfuerzo que he realizado de esta mañana en el acto en que definió nuestra posición en estos momentos críticos para la patria.

Desde hace mucho tiempo yo tenía puesto mi afecto en esta población de Valencia, que habla de ser en las luchas futuras uno de los vértices del triángulo estratégico para la dominación republicana de España, el triángulo formado por Barcelona, Valencia y Zaragoza, dejando en un centro ideal Madrid que recibiría de este modo las fuerzas transformadoras de la vida nacional.

Circunstancias que yo no he de comentar hicieron fracasar aquellos proyectos que se elaboraron con sacrificios, en el silencio y la abnegación.

Jamás públicamente ni en privado correspondí a las injusticias pasionales de quienes desconfiaron de mi sinceridad, pero yo, que lo corríjé todo a la obra de cordialidad republicana que deseo, sabía que había de llegar un día en que me hicieris justicia. (Aplausos).

No digo justicia porque ambiciono el título de jefe, pues este título es una corona de espinas, sino porque hallan eco en vuestro corazón mis sentimientos de afecto y adhesión hacia vosotros.

Llamadme como queráis. No me importa ser jefe; pero sabed que en la hora de la lucha y del sacrificio, al jefe se le conoce por el aire de su casco, por el puesto de peligro que ocupa y entonces nadie se adelantará a mí para mantener la bandera de la República. (Ovación).

La directiva de los empleados municipales obsequió ayer con un almuerzo espléndido a don Antonio Sánchez, secretario del señor Lerroux y representante del Ayuntamiento de Valencia en Madrid.

Quiso con este acto demostrar aquella simpática entidad su gratitud al señor Sánchez, que en favor de ella trabaja en todo momento.

Quisieron además los funcionarios del Ayuntamiento que les honrase con su presencia el señor Lerroux, que aceptó complacido la invitación.

Sentáronse además a la mesa los diputados a Cortes señores Beltrán y Ferrer Peset; el ex teniente de alcalde de Valencia y Barcelona y ex redactor de EL PUEBLO señor Vinaixa; el ex alcalde popular de la ciudad conde señor La Rocha; los ex alcaldes de Valencia señores Samper y Bori; el ex diputado provincial don Braulio Algarra y el señor Marco Miranda.

El señor Calvo, presidente de los empleados, pronunció un elocuente discurso de salutación al señor Lerroux y de gratitud al señor Sánchez y recordó cuanto el señor Vinaixa, a su glorioso paso por el Ayuntamiento, hizo en favor de los empleados.

El señor Sánchez dió las gracias en sentidas palabras y añadió que muchos de los éxitos por él conseguidos se los debe a la bondad y generosos esfuerzos del señor Lerroux.

Fué aplaudido calurosamente, así como los señores Vinaixa y Beltrán, que expresaron su afecto a los funcionarios municipales.

El señor Lerroux dió unas palabras afectuosas y elocuentes, y contestando a requerimientos del señor Calvo, prometió defender a los funcionarios públicos en todo lo que sea de justicia cuando se discuta en el Parlamento el proyecto que les afecta.

En el Ateneo Mercantil

A las cuatro de la tarde visitó el señor Lerroux el Ateneo Mercantil, acompañado de los diputados a Cortes señores Azzati, Beltrán y Ferrer Peset; ex Alcalde señor Samper; jefe de la mayoría republicana del Ayuntamiento señor Marco Miranda y otros amigos.

Fué recibido afectuosamente por la directiva de aquella entidad, presidida por el senador don Eduardo Berenguer.

Visitadas todas las dependencias, se sirvió un Champán de honor en el salón principal, que estaba atestado de multitud de socios.

El diputado por Valencia señor Azzati, socio del Ateneo, presentó al señor Lerroux con verbos elocuentes.

El presidente, señor Berenguer, saludó elocuentemente al ilustre republicano, exaltando su amor a España y sus altos prestigios y le pidió que perseverara en la defensa de los intereses de las clases mercantiles.

El señor Beltrán, socio de aquella entidad, pronunció un breve y elocuente discurso, diciendo que los beneficios obtenidos por Valencia débense en buena parte a la intervención del señor Lerroux.

El parlamentario eminente, no obstante su falta de condiciones físicas, debido a los esfuerzos realizados en los actos del domingo, dirigió un admirable discurso a los socios del Ateneo.

«Puse siempre—dijo—sobre todos mis amores, el amor a la patria y por mejor servirla busco la armonía entre todas las clases de la sociedad.

No abandono mis ideales republicanos; pero no por ello dejo de propugnar por que en un período constituyente la nación exteriorice su voluntad.

Si esta se manifiesta favorable al actual régimen, nosotros podremos seguir abrigando nuestros caros ideales, pero no negaremos nuestra colaboración a toda obra fecunda. (Aplausos).

Las clases mercantiles, motores del progreso, no deben ser esquilimadas por seguir una política con vicios tradicionales y de locas empresas. (Grandes aplausos).

Sean cuales fueren vuestros ideales políticos, no olvidéis que los hay comunes y debemos laborar unánimemente por ellos: son los de libertad y justicia, sin los cuales no es posible la vida de la nación. (Aplausos).

Yo quisiera hallarme en condiciones de hablar más extensamente y expresar todo mi pensamiento. Os prometo hacerlo en otra ocasión. (Grandes aplausos).

Gracias por la cariñosa invitación y afectuosa acogida que en representación vuestra me ha dispensado vuestro digno presidente señor Berenguer. (Ovación y vítores al español ilustre).

Visita a la Redacción de EL PUEBLO.

acompañado de varios amigos estuvo ayer tarde en nuestra Redacción el señor Lerroux, que fué saludado por nuestro Director, cambiándose frases de mutuo afecto.

El señor Lerroux visitó también en su domicilio al señor Azzati.

El regreso a Madrid

A las 8,50, en el expreso de Madrid, regresó don Alejandro Lerroux.

A la estación acudieron a despedirle numerosos amigos y correligionarios, que le tributaron una calurosa ovación al arrancar el convoy, dándose varios vivas que fueron contestados con entusiasmo por los asistentes.

En la Casa de la Democracia y Casa del Pueblo Radical

El señor Lerroux, acompañado por los señores Azzati, Beltrán y otros amigos, visitó por la tarde la Casa de la Democracia y Casa del Pueblo Radical, siendo objeto de cariñosas demostraciones de afecto por parte de los correligionarios allí reunidos.

Comisionados que regresan

En los trenes de la tarde y noche marcharon a sus respectivos puntos de origen algunos de los comisionados que vinieron a Valencia para oír el discurso del señor Lerroux.

También marcharon los diputados señores Gasset y Guerra del Río.

ADHESIONES

Por exceso de original no podemos publicar hoy el sinnúmero de adhesiones de toda España al acto del domingo.

Mañana daremos cuenta de las mismas y de las representaciones republicanas que nos dieron cuenta de su asistencia.

EL DÍA DE AYER

Banquete en honor de D. Antonio Sánchez

La directiva de los empleados municipales obsequió ayer con un almuerzo espléndido a don Antonio Sánchez, secretario del señor Lerroux y representante del Ayuntamiento de Valencia en Madrid.

Quiso con este acto demostrar aquella simpática entidad su gratitud al señor Sánchez, que en favor de ella trabaja en todo momento.

CRÓNICA DE MADRID

Para morirse de risa

Se multiplican los episodios políticos de tal manera que, a veces, se alegraría uno de vivir entre tanta regocijada comedia.

¿Cómo se explica, por ejemplo, que un diario, «El Sol», que cuenta con redactores amigos del conde de Romanones, emprenda una campaña tenacísima contra el Gobierno, acaso inspirada por esos mismos redactores? ¿Es posible que le interese a un ministro impudor una campaña contra el Gabinete de que forma parte?

Pues, sí, es posible. Nos divertimos mucho. La Asamblea maurista ha terminado y los asambleístas acaban de visitar al señor Maura, a quien han dejado poco menos que sin representación en el maurismo, regido, desde ahora, por Goycochea. El señor Maura, con esa voz artificial de primer actor de provincias, que le distingue, agradeció la visita, ya que no podía agradecer otra cosa, y dijo con severidad, moviendo rítmicamente sus manos pulidas:

—Estoy a la disposición de ustedes y mucho más ahora... ¿No les da pena contemplar el triste panorama de la política? ¿No les parece que ese Gobierno es cosa de ropería de viejo?

Los asambleístas han repetido con delectación esta frase del que fué su jefe y ya la han incorporado a su evangelio de ingeniosidades. Pero, hay que reconocer que a don Antonio ya se le ha acabado la cuerda. En otro tiempo, cuando se hallaban al frente de la nación sus adversarios naturales, decía cosas garbosas, tenía golpes, sacaba, de vez en cuando, la caja de los rruenos. Su última frase, es una desdicha. ¿Qué más ropa vieja que la suya, que la que guarda el armario de sacristía del partido? ¡Viva el equívoco! Reventamos de risa.

Dicen que el general Berenguer fué quien, en la redacción de un diario amigo, dió, solemnemente, la noticia de la famosa visita del ayudante, añadiendo: «Hay interés en que se sepa. Ya me entienden ustedes...»

Dicen, también, que ese detalle interesante de nuestro poema burlesco-constitucional, llegó inmediatamente a oídos del Gobierno y que está fué la causa del disgusto... Todo tiene mucha, muchísima gracia.

Los aspirantes a diputados están negros, como decimos por aquí. Y el Gobierno, más negro todavía, porque no sabe lo que hacer con ellos. Ayer, hubo de inventar el marqués de Alhucemas la estratagema de decir que había Consejo en palacio, como de costumbre, después de haberse suspendido. Con lo cual, le dejaron tranquilo los visitantes. De todos modos, los recibe en grupos de diez o doce y los despacha en un santiamén. ¡Se desternilla uno! Sánchez Guerra no quería recibir a nadie por temor a que le obligaran a decir lo que tenía bien guardado y el marqués, que desafiaba tantas veces hablando, no sabe encerrarse a tiempo... Cuestión de voluntad. ¿Qué risa! ¿Qué risa!

Por supuesto, que ya «La Epoca» la emprende con el asunto. Gobierno. Para luego, es tarde. «¿Qué hace el marqués de Alhucemas?» exclama el articulista, que bien puede ser don Salvador Canals— Conflictos en todas partes, campañas de Prensa, agresiones en Marruecos... ¡Es admirable! Antes todo le parecía a «La Epoca» placidez y optimismo. Estábamos en plena arena boreal. Ahora, nos derrotamos poco a poco. Política: marrullería viviente, mala pécora... La cosa es para morirse de risa...

El Ateneo ha rechazado, por una gran mayoría, la dimisión de la Junta que presidió la manifestación del domingo. Ha hecho perfectamente. Pero, una nueva complicación se presenta. La de una próxima visita del general Berenguer al rey, que unos cuantos ateneístas anuncian y contra la que habrá de protestar enérgicamente nuestro primer centro cultural.

¿Qué pasará en ese caso? ¿Que le será retirada la subvención del Gobierno al Ateneo—responde una voz de oficina censurado.

—¡Mejor!—replicamos nosotros—¡Viva el Ateneo independiente!

Y empujado de tanto episodio político, publica «A B C» un artículo, que cree sensacional, pidiendo a la opinión que al hablar de Berenguer, no diga ex alto comisario, sino ex comisario, porque es más gramatical y no padece el pudor académico del señor Maura...

Yo no resisto más. ¡Qué risa me entra! ¡Ja, ja, ja! ¡Qué risa me entra!

ARTURO MORI.

14 Octubre 1922.

FRATERNIDAD REPUBLICANA DE RUZAFÁ

Conferencia de D. Bernardo Gil Hervás

Tras una brillante presentación en verso por el inagotable ingenio del presidente del centro don Salvador Soler y un breve y potente saludo del conferenciante, empieza éste su disertación sobre el tema anunciado.

El señor Gil Hervás, con tanta facilidad de palabra y elocuentes párrafos, ensalzó la juventud, fuerza creadora de tal magnitud, que como la palanca que Arquímides pedía para mover el mundo es capaz de avasallarlo todo, haciendo mundos capaces asombrosos; por ello, pues, transformaciones asombrosas; por ello, pues, la juventud ha de ser culta, altamente moral para que sin egoísmos ni miras personales pueda ser el combustible de la máquina del progreso. Los pueblos todos son grandes, libres y prósperos; si la juventud es ilustrada y con su fuerza expansiva extiende las enseñanzas que de la experiencia de los viejos nace; pues a semejanza de las plantas, que cuanto mejor cultivadas y cuidadas están mejor y mayor es el fruto que produce, la juventud si es culta y desprovista de prejuicios que emponzoñan sus conciencias, más y más facilitan el camino del progreso, para que éste, con su espléndido cortejo de verdades haga pueblos libres y conscientes como ha ocurrido en Francia, Turquía, Rusia y hasta en la misma Inglaterra.

Todos los grandes pensadores entonan himnos de amor y alabanza a la juventud, manantial de inagotable nobleza y que el titula divino tesoro.

Las últimas palabras del orador fueron interrumpidas por estruendosos aplausos del numeroso público que asistió al acto.

Crónicas barcelonesas

Otra vez corre la sangre

Apenas recobrada la ciudad de la pesadilla que la ha atormentado durante cerca de tres años...

La coincidencia obliga a reflexionar. ¿Estaremos ante una maniobra reaccionaria, fraguada con el fin de evitar que el régimen de libertad se consolide...

El general Ardanz, durante la breve etapa de su mando, ha tenido la fortuna de no presenciar ningún episodio sangriento. Y así ha podido dedicarse a cubrir pudorosamente las desnudeces de las artistas del género infimo...

Las calles de Barcelona han vuelto a teñirse con sangre de trabajadores. ¿Cuándo acabará esta tragedia que creímos terminada con la desaparición de los dos siniestros personajes...

Otra vez ha funcionado la Star. La estela del odio no se borra fácilmente.

Juan COLOMINAS MASERAS.

LECTURAS

LA ATLANTIDA

Novela, por Pierre Benoit. Ediciones Españolas (Las grandes novelas contemporáneas).—Madrid.—302 págs.—4,50 pesetas.

Hemos cerrado con melancolía las bellas páginas de «La Atlántida», de Pierre Benoit y sentimos la agobiante tristeza de abandonar para siempre al torturado capitán de apéñis Andrés de Saint-Avit...

Las primeras páginas de «La Atlántida» son un preciso documento sobre la vida en los puestos militares franceses del Sur. Pierre Benoit, hijo de un oficial francés de guarnición en Túnez...

Las andanzas de los capitanes Saint-Avit y Morhanger tienen un fuerte sabor de cosa real y vivida hasta el punto de la novela que salvado un turgui, Eg-Anteuven, de la furiosa avalancha de las aguas que corrian veloces por el fondo de un barranco...

TEATRO PRINCIPAL REMITIDO

Gran compañía de ópera, zarzuela y opereta del maestro MILLAN

HOY, MARTES POPULAR, A LAS 9'45 NOCHE:

El maestro Campanone

— GRAN ÉXITO DE PABLO GORGÉ —

El pájaro azul

PRECIOS: Butaca, 3 pesetas -- Entrada general, 0'50

OLYMPIA Sesión continua de CINE de 5'30 tarde a 12 noche

ESTUPENDO Y COLOSAL ÉXITO DE LA GRANDIOSA PELICULA CARCELERAS

22 profesores de orquesta interpretarán la hermosa partitura ULTIMOS DIAS. — La película CARCELERAS se proyectará a las 6'30 de la tarde y a las 10'30 de la noche.

Circo Regües

Hoy, a las 5'30 tarde y 9'45 noche, dos grandes funciones de circo

ÉXITO COLOSAL

BA-TA-CLAN (Antes teatro Martí)

EL MUSIC-HALL DE LAS CARAS BONITAS Grandes atracciones.—HOY, a las 3'45 tarde y 9'45 noche.—65 cancionistas, bailarinas y tangulistas, 65. Los tres mayores éxitos de la temporada

Rondalla Moncayo Adelina Nájera

Compueta de cinco atracciones Ovaionada estrella de variedades

TROUPE ROLANDO 10 boxeadoras, 10 La atracción mayor del mundo Lo nunca visto en Valencia

TARDE, A LAS 5'30:

Teatro Apolo Hoy martes MODA

Primera matiné blanca, de moda LA PRINCESA DE LA CZARDA

por ESPERANZA IRIS Bailables por los Cromwell.—Fin de fiesta por Esperanza Iris

NOCHE, A LAS 10

LA PRINCESA DE LA CZARDA por ESPERANZA IRIS Bailables por los Cromwell.—Fin de fiesta por Esperanza Iris

Butaca de preferencia sin numerar, dos pesetas

Mañana, debut de VALERIANO RUIZ PARIS, en La casta Susana — "Susana", Esperanza Iris

Se despacha en contaduría.

EDEN Barcas, 7

Grandes sesiones de variedades, a las 3'45 tarde y 9'45 noche. 40 — Bellísimas artistas — 40 El music-hall que presenta mejores atracciones.—Hoy, cuatro éxitos

LOLA MONTIEL

Teresita Andrés, Victoria Reina y Carmen Alegría

Éxito formidable de Pepita Llacer, Los Flores y María Casanova

Gran éxito de todas las rublistas.

A la terminación del espectáculo, gran super-tango.—Esmerado servicio de calé restaurant.

llamar a los árabes a aquel macizo, «el país del miedo».

Las hábiles supercherías del guía targui, consiguen que Saint-Avit y Morhanger con sus huérfanos de Antinea, los atrevidos exploradores pasan de la gruta en donde examinan unas inscripciones rupestres, narcotizados por el delicioso humo del haschich, a una sala amueblada a la europea del palacio de la desconocida Antinea...

Antinea, la irresistible soberana, recuerda la hermosura de la egregia Cleopatra; como ella, une a su espléndida belleza el encanto de su saber; como la amante de Marco Antonio cultivó las letras y conoce varias lenguas cultas aprendidas en los labios de sus amantes...

Los prisioneros de Antinea mueren de amor y con sus cuerpos que yacieron abrasados en sus brazos, llena las hornacinas del salón colorado del palacio imperial, que decoran las momias de sus amantes. Sólo Morhanger, frío y fuerte resiste sus funestas caricias imposable, y rechaza los halagos de Antinea, que venga el agravio arrojando la mano homicida de Saint-Avit, quien apesadumbrado de su culpa, huye a través del desierto con Tanit-Zarga (fuente azul), sin poder apartar nunca el recuerdo de Antinea, que le asedia siempre hasta hacerle volver a los brazos de la insaciable emperatriz.

La muerte, en el desierto, de Tanit-Zarga, la linda princesa de Gao, consumida por la sed,

en la ruta sin agua de los arenales cruzados de tarde en tarde por caravanas diezmaradas por duras sufrimientos, es una de las páginas más admirables de «La Atlántida» y más henchida de tierna poesía.

Cesemos en nuestra tarea de comentar la bella novela de Benoit. Una vez pasada la dulce embriaguez de ensueño con que os arrebató la «habib» pluma de Benoit, ni os sentiréis accongojados con la inquietud de un arduo problema social arrebatado al acopio de las ciencias, ni guardaréis la pesada impresión de haber seguido paso a paso, con exagerada minuciosidad naturalista, la historia clínica de casos patológicos, observados con el rigor científico que Claudio Bernard señala en su «introducción a l'étude de la médecine expérimentale» y que Zola propugnaba fuera aplicado en la novela, ni os habréis golosamente deleitado con crudas y macabras descripciones de lo húy-mans, ni, en fin, os sentiréis mejores ni peores; ni más sabios ni más necios. Bastante ante que una novela como «La Atlántida» os deje el inefable recuerdo de una hermosa fábula, que tiene el dulce sabor de unos versos fantásticos y exóticos.

Añadamos una anécdota del autor Pierre Benoit, que con «La Atlántida» consiguió colocarse a la cabeza de los novelistas franceses, vendiendo de sus novelas ediciones copiosas.

En 1920 fué visitado por un periodista de «Les Annales». La conversación que mantuvo con Benoit, terminó así:

—¿Ve usted—me dice Pierre Benoit—este volumen «Diadumenos»? Es mi primera colección de versos. La publiqué en mis costas en Brusel en el verano de 1911. ¿Sabe cuánto me costó? ¡Cientos francos por cuatrocientos volúmenes. ¡Adivina cuánto he vendido!

—¿Cuatro! ¡Si cuatro ejemplares!

—¿Podría usted ahora obtener la revancha lanzándolo de nuevo al mercado.

—¡Jamás en la vida! Yo conservo mi libro en mi armario y lo regalo entre mis amigos.

M. Pierre Benoit ofrece la coquetaría de tener una de sus obras invendibles. Z.

MOVIMIENTO OBRERO

Sociedad de cocheros y chófers La Unión.—Se pone en conocimiento de sus asociados que hasta el 31 del actual se podrán poner al corriente, de lo contrario serán dados de baja sin derecho a reclamación de ninguna clase.—La directiva.

REMITIDO

«Señor Director de EL PUEBLO.

Muy señor mío: En esta fecha dirijo al director de «El Mercantil Valenciano» el adjunto escrito, que desearía que usted publicase a su vez, por lo que le quedaría sumamente agradecido su afectísimo y seguro servidor,

José Crespo.

Cullera 16 Diciembre 1922.

Señor director de «El Mercantil Valenciano»: Muy señor mío: En atención a la verdad de los hechos ocurridos en Cullera como consecuencia de la última huelga y expuestos erróneamente en unos comentarios por el correspondal de ese diario en dicho pueblo, me interesa hacer constar que la información que aparece en «El Mercantil Valenciano» del día 15 del corriente no responde a la verdad de lo acaecido. Ni el Sindicato único de Cullera ni el que suscribe, en ningún momento han mantenido ni mantienen ninguna clase de pacto con los elementos políticos a que alude el correspondal en Cullera de «El Mercantil Valenciano».

En esta información dice, entre otras cosas, el correspondal de ese diario: «Al logro del mismo fin (destitución del Ayuntamiento) contribuyeron los diputados titulados republicanos de Valencia, con los jefes del conglomerado de ésta, señores Ribera y el apolítico compañero Crespo, los cuales hicieron, hacen y harán todas las villanías que puedan para derrubar la alcaldía republicana de Cullera».

Para desmentir esta alusión personal, bastará con decir que con el señor Ribera hace más de tres meses que no le he dirigido la palabra; y, por lo que afecta a José Ferrer (a) Boca Negra, hace tres años que por cuestiones sociales no nos hablamos.

Hasta aquí lo que tenía que rectificar. Ahora dos palabras: ¿Cree «El Mercantil» que el Sindicato de Cullera puede seguir sirviendo de juguete al correspondal de ese periódico? Si esto cree «El Mercantil», siga admitiendo las difamaciones que lanza su correspondal. Por mi parte, será ésta la última rectificación, siendo el Sindicato, si esto sigue, el que dirá la última palabra.

José Crespo.»

El acontecimiento del domingo

Hemos recibido unos hermosos vasitos de aluminio marca CONA-KO y unas botellitas miniatura de dicho licor, que agradecemos a los señores Domingo y Compañía, fabricantes de la susodicha marca.

Ya su KOLA ORIGINAL y ANIS GRANERO se colocaron en primer fila apenas conocidas del público, y a juzgar por el entusiasmo demostrado el domingo, auguramos que el CONA-KO superará a éstos, pues que reúne a la par la fuerza del cognac y la exquisitez y perfume del más depurado gusto.

Para darlo a conocer a los valencianos, pasearon por la ciudad repartiendo muestras del producto que eran arrebatadas por el público. Acompañaba a éstas una brillante banda de música y se dispararon dos pipicas tracas coronando su entrada triunfal el ya célebre CONA-KO.

Ha sido un verdadero acierto de los señores Domingo y Compañía, pues el CONA-KO es indispensable en todas las casas.

Nuestra enhorabuena.

En la Filarmónica

JOSÉ ITURBI

Con el piano Gaveau, se celebró el pasado sábado el anunciado concierto por José Iturbi, en el teatro Apolo, al que concurrió numeroso y distinguido público.

Nuestros comentarios al concierto anterior se repetirán en mayor grado al interpretar las obras que integran el concierto a que nos referimos, con el soberbio piano de Iturbi traído expresamente de París.

En la primera parte del programa figuraba la Sonata en Mi bemol, de Beethoven, que fué objeto de una interpretación como pocas veces ha podido oírse en Valencia.

De los cuatro tiempos de la Sonata, nos gustó extraordinariamente el Rondó final, que arrancó una estruendosa ovación, precisando la salida al proscenio repetidas veces de José Iturbi.

La segunda parte estaba dedicada a Schubert y Mendelssohn, con el Impromptu en Si bemol, con variaciones, y el Momento musical en Fa menor, que entusiasmaron al público, y la Caza Romanza sin palabras y el Rondó capriccioso.

Hablar de cómo fueron interpretadas estas obras cuando es de todos conocido el arte exquisito de José Iturbi, sería pretender agotar los adjetivos encomiásticos sin acertar, a pesar de ello, a dar una impresión exacta.

Lo más soberbio del programa fué la tercera parte.

La integraban, en primer lugar, dos arabescos de Debussy, admirables de colorido, particularmente el segundo y a continuación dió el estudio en Si, de Chopin, a base de tercetos y el en Do menor, substituido revolucionario, en cuyos vigorosos rubatos no decayó ni por un solo instante la impecable técnica del joven maestro valenciano.

Terminó el concierto con la difícilísima Ronda de gnónos, de Liszt, y la Rapsodia húngara número 2, que ya ejecutó en el anterior concierto, pero que superó en un mucho a la versión que de ella dió en tal ocasión.

Ante los insistentes aplausos del público, interpretó fuera de programa José Iturbi la obra Campanela, de Liszt, arrancando a los asistentes de sus asientos al finalizar para aplaudir, puestos en pie, al sublime artista del piano, al que quizá en mucho tiempo no pueda volverse a oír en Valencia, pero del que guardaremos todos un entusiasmo reterido de cariño y admiración hacia su arte inimitable.

En la Audiencia

Por la sección primera desfilaron ayer Francisco Mejías Sánchez, acusado de un hurto de dinero, en el Camino de Enguera; José Gregorio Sánchez, de un atentado a los guardas jurados de Onteniente; Antonio Valls March, de un hurto, y Ana López Camarón, de lesiones.

En defensa de los procesados informaron don Rafael Albarrán, don José María Fos, don Eusebio Costa y don Amador Sánchez.

El jurado de la capital se reunió en la Sala segunda para ver y fallar una causa contra el chófer de un autocamión que atropelló en el camino del Grao a una mujer.



Actuó el fiscal don Rómulo Dusac y el letrado don Pedro Vargas, defensor del procesado, que consiguió un veredicto totalmente absolutorio.

Habiendo cesado en el cargo de gobernador, volvió a encargarse de la Audiencia el presidente de la misma don Antonio Santuste, y de la Sala de lo civil el que le substituyó don Carlos de Valcárcel.

Ante la Sala de lo civil se vió un pleito, en el que informaron los letrados don Pablo Carrat y don José María Gozávez.

Los señores abogados que a continuación se expresan deberán comparecer ante esta Audiencia, secretaría de Sala de don Blas Tello, hasta mañana miércoles, para enterarles de un asunto que les interesa:

Peris Monreal, Calvo, J. Reig, Artal, García Daroqui, Taléns, Pérez López, Fernández de Córdova, Borsó, Pérez Manglana, Pérez de Lucía, Fos, Martínez Sabater, Lagarria, Bort, Bertomeu, García Martínez, Brí, Costa, Samboreu, Vargas, Suay, Roig, Sánchez, Buil, Xarreu, Blanes, Górriz, Ibáñez Rizo, A. Sancheis, Parreño, Puig (don J.), Viñals, Doménech, Agraít, Barral, Montesinos, Crespo Azocnech, Agraít, Barral, Montesinos, Crespo Azocnech, Ripollés, Mata y R. Camillerí.

PRENSA OFICIAL

Programa para oposiciones

Por real orden del ministerio de Gracia y Justicia inserta en la «Gaceta» de 14 del actual, núm. 348, se aprueba el programa para oposiciones al Cuerpo de aspirantes a secretarías judiciales. Consta de las siguientes materias:

Derecho civil común y foral: ciento doce temas. Derecho Mercantil: setenta y ocho temas. Derecho penal: sesenta y cinco temas. Organización de tribunales y Leyes de Procedimiento: ciento dieciocho temas. Derecho político: treinta y seis temas. Derecho Administrativo: cuarenta y dos temas. Funciones y deberes de los secretarios: diecinueve temas.

Subasta de obras

Hasta las trece horas del día 5 de Enero próximo se admitirán en la Jefatura de Obras públicas de esta provincia. Las proposiciones para optar a la subasta de las obras de acopios para conservación, incluso su empleo en las siguientes carreteras: kilómetros, 135, 136, 142 y 143 de la de Madrid a Castellón, cuyo presupuesto asciende a 31.332,27 pesetas; kilómetros, 186 al 191 y 500 de la carretera de Ocaña Alicante con un presupuesto de 41.887,60 pesetas; kilómetros del 78 al 87 de la carretera de Cuenca a Albacete, ascendiendo el presupuesto de 56.066,46.

El plazo de ejecución será hasta el 31 de Marzo 1925.

Las subastas se verificarán el día de Enero próximo.

Exámenes extraordinarios

Por la dirección general de Agricultura y Montes se ha dictado una disposición por la que se conceden exámenes extraordinarios a los alumnos de las diferentes escuelas de peritos agrícolas a quienes les falten una ó dos asignaturas para terminar la carrera. Estos exámenes extraordinarios se verificarán en la segunda quincena del mes de Enero, siendo considerados como anticipo a los del mes de Junio, y por lo tanto, aquellos alumnos que por cualquier causa no pudieran aprobar la asignatura objeto del examen ó dejaran de presentarse al mismo, no podrán repetir hasta el mes de Septiembre.

Anticipos a los labradores

Por el ministerio de Trabajo, Comercio e Industria, se ha dictado una circular a los jefes de sección provinciales de Pósitos, relativas al repartimiento de los fondos paralizados a los labradores del término que ofrecen las suficientes garantías y los soliciten.

ESLAVA

HOY MODA

A las 6 tarde y a las 9'45 noche:

Primerose

En la presente semana:

Las vueltas que da el mundo

ESTRENO

Tres actos, S. y J. A. QUINTERO



EL CHICO

por CHARLOT

Salón Novedades

Programa para hoy

ESTRENO del juguete en un acto del señor Soter Peris

LA MENGUA

y otra bonita comedia valenciana, de las de mayor éxito

El mejor jabón

de coco, espumoso y absolutamente puro, para lavar ropas y usqs domésticos.

Pídase en todas partes

Lírico

Martes 18 Diciembre.

Grandioso éxito de la serie cumbre

EL HOMBRE SIN NOMBRE

Tercer capítulo en cuatro partes, titulado

El emperador del Sahara

en el que subyugan las aventuras y sagacidad, magistralmente demostradas por el conocido protagonista

Harry Liedke

Estreno de una graciosa comedia y otras importantes películas.

Mañana, estreno:

Tacones altos

Por la deliciosa artista Gladys Walton.

EL CHICO

Cine MODERNO

SALÓN DE MODA

Ultimo día de todo el programa de extraordinario éxito

Miscelánea Pathé

Curiosidades de todo el mundo

El amor de los humildes

Gran creación de los notables artistas Viviam Martin y Jack Pickford

Mi última aventura

Mañana, todo el programa nuevo: INTERIOR SATISFACCIÓN, producción americana de la Metro.

LA MUERTE DE SUSANA

Cine Sorolla

Programa:

Una película del natural

Grandioso éxito de la extraordinaria película, en cinco partes, de asunto interesante y espléndida presentación, titulada

Lucha de periodistas

Completará la sesión la comedia

A quién has besado

Todos los días estrenos.

PAPELERIA BOTELLA

San Vicente, 141

Talonarios de lotería, de inquilinatos y para recibos. Tintas para escribir, copiar y sellar.

Se liquidan

todas las existencias de calzado de la fábrica de la CALLE DE SAN CRISTOBAL, 9, con una rebaja del 40 por 100 del precio del por mayor, por transformación de negocio.

Preservativos!

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles de todas las mejores marcas, diríjase siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la escalerilla.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

A las 9'45: El maestro Campanone y El pájaro azul.

TEATRO APOLO

Compañía Esperanza Iris.—A las 5'30 y a las 10: La princesa de la Czarda.

ESLAVA

Comedia de comedia.—A las 6 y a las 9'45: Primerose.

TEATRO OLYMPIA

De 5'30 tarde a 12 noche: Gran sesión de cine.

TEATRO REGUES

A las 5'30 tarde y a las 9'45 noche: Gran compañía de circo ecuestre.—Grandes atracciones.

BA-TA-CLAN

A las 3'30 y a las 10: Combates de boxeo y variedades.

EDEN (Barcas, 7).

A las 3'30 y 9'45: Sesiones de variedades.—Todos los días debut.

CINE MODERNO

De 4'30 tarde a 12'30 noche: Gran sesión de cine.

TEATRO LIRICO

A las 4'30 y 9: Sesiones de cinematógrafo.—Películas de las mejores marcas.

CINE SOROLLA

De 4'30 tarde a 12'30 noche: Gran sesión de cine. Todos los días estrenos.

CINEMA GINER (calle 127 Pinar).

Sesión continua de cinematógrafo, de 4'30 a 12'30.—Grandioso programa.

CRIAREIS HIJOS DE BRONCE si los criáis con GLAXO

GLAXO es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano. Maravilloso también como alimento de ancianos y enfermos y de embarazadas y señoras que crían, a las que aumenta la leche. Pídase en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles. Importa OBON, Gran Vía, 16.

DISCURSO PRONUNCIADO POR DON ALEJANDRO LERROUX

en la Lonja, de Valencia

el día 17 de Diciembre de 1922

EL ACTO

El acto esperado con tanta expectación se celebró el domingo con extraordinario éxito. Valencia entera se asoció a la hermosa manifestación republicana.

En los primeros trenes de la mañana empezaron a llegar comisiones de los pueblos. Algunas de ellas traían banderas, pero atendiendo las indicaciones de los organizadores no las llevaron a la Lonja.

Desde antes de las ocho de la mañana empezó a invadir el público el salón colunario de dicho edificio. A pesar de su gran capacidad, pronto quedó totalmente lleno y poco después de las diez el aspecto del local era imponente.

Frente a la puerta del jardín se había elevado una amplia tribuna, sobre la que aparecía un retrato del señor Lerroux, adornado con las banderas republicanas del Partido Radical de Valencia y Casa de la Democracia.

Al acto enviaron representación las entidades de que damos cuenta en la lista de adheridos. Minutos antes de las once llegó el señor Lerroux a la Lonja, siendo saludado con una entusiástica ovación y vivas continuados. A duras penas logró abrirse paso entre la multitud.

Con el señor Lerroux ocuparon la tribuna los diputados señores Azzati, que presidió el acto, Iglesias, Guerra del Río, Beltrán, Gasset (D. F.) y Ferrer Peset, el secretario de Lerroux, señor Sánchez, el presidente del Comité de Juventudes Radicales señor Ullé, ex consejero de la Mancomunidad, el diputado provincial, jefe de la minoría radical de Barcelona, señor Pérez Rosas, el jefe de la de aquel Ayuntamiento señor Rocha, concejales señores Olivella, Roura y Capdevila, ex concejales Vinaixa, Soriano, Batalla y Carvi, ex diputado señor Barral, ex alcalde de Valencia señores Bort y Samper, jefe de la mayoría municipal señor Marco Miranda, concejales, ex concejales y diputados provinciales de Valencia, Castellón, Alicante y otros pueblos de la región, presidentes de centros republicanos y otras delegaciones.

El aspecto del hermoso salón colunario de la Lonja era grandioso. Los fotografías impresionaron varias instantáneas. Numeroso público se quedó sin poder entrar en el salón y se agolpaba en las puertas e inundaba el jardín.

Al empezar el acto se repitió la ovación inintermitente. El señor Azzati se adelantó al público y cuando se hizo el silencio pronunció breves y elocuentes palabras de salutación al ilustre tribuno y a los parlamentarios republicanos.

Expuso la trascendencia histórica del acto que iba a celebrarse. El régimen—dijo—comparece en estos momentos ante el tribunal popular para que sean juzgadas sus culpas.

Esta democracia republicana es el Jurado que ha de emitir el fallo condenatorio. Alejandro Lerroux va a hablar, interpretando los anhelos de justicia de los republicanos españoles.

Una formidable ovación sonó al terminar nuestro Director su breve y brioso discurso.

HABLA LERROUX

Seguidamente se levanta a hablar el señor Lerroux, que es vioreado con entusiasmo. La ovación que se le tributa dura largo rato. Al fin consigue hacerse oír, pronunciando el siguiente discurso:

Ciudadanos: El destino me deparó en el curso de la vida numerosos momentos de intensa emoción en que el estado del espíritu era obstáculo para la emisión del pensamiento, pero no diré exageración alguna si os afirmo que en ninguna ocasión como en la presente, aun habiendo sido ellas tantas y tan graves, sentí sobre mi conciencia el peso de las responsabilidades y la gravedad del momento. No es solamente la hora histórica que atravesamos, no es solamente aquella de los recuerdos que renuevan dulces emociones o emociones borrascosas de los tiempos pasados en que se entregó mi actividad al servicio de la causa, en movimientos intentados o fracasados de índole revolucionaria; es que en la hora presente pareceme encontrarme en aquella situación semejante a la del hijo mayor en una familia, cuando asiste en la hora de la agonía a los últimos momentos del padre, que va a asumir la responsabilidad de dirigir a aquellos menores, cuyo porvenir, cuyo presente, cuya vida entera, le van a ser entregados por la tutela. No penséis que hay jactancia en estas palabras.

Su posición ante el Partido y ante el país. Acaso más por sentimiento que por pensamiento, por instinto que por razonada convicción, vengo yo desde hace mucho tiempo diciéndo que voy a gobernar y lo he repetido con más frecuencia acaso de lo prudente y debido, porque necesitaba que sobre la representación de la Democracia republicana, la opinión española fijase su atención a fin de conquistar aquel margen de autoridad y de crédito, sin los cuales la palabra del hombre público, no es sino ruido en el vacío.

En los momentos presentes, para fortuna de la Democracia, unida en un común pensamiento, sintiendo latir el alma al unísono, la representación parlamentaria, en su nombre, adoptó el acuerdo, recientemente, de que aquella intervención que no pudo tener lugar en el Congreso y en el debate llamado de las responsabilidades, siguiendo la misma trayectoria que el propio asunto, saliese del Parlamento a la calle, que muchas veces ha sido la tribuna popular, o consecuencia de movimientos iniciados en el Parlamento o iniciaciones que, después, en el cumplimiento de su deber, formalizaron con más altas repercusiones en

la tribuna parlamentaria, los hombres representativos debidamente autorizados por el voto popular, y es indispensable que como prólogo al discurso que yo pronunciaré aquí y que yo debí pronunciar en el Congreso, yo os diga cuál era en aquellos momentos mi posición para que no le quede a la crítica, fuera de su derecho a verlo todo mal cuando se trata del adversario, fundamento de razón en que basar acusaciones, suponiendo que maliciosamente la representación del Partido republicano, hurtó su intervención en aquel debate para dejar en la penumbra, en la obscuridad, en la ineditación, el criterio que surge espontáneo y que no necesita más que el verbo de la conciencia de la misma Democracia. (Muy bien.)

El expediente Picasso

Había yo solicitado para mí un puesto en la comisión que hubo de ser designada y que lo fué, para estudiar el expediente Picasso. Y tuve en efecto esa representación y apenas por acuerdo de la comisión, tomado, llegó a manos de cada uno de sus vocales el extracto primero y después íntegramente, la copia del expediente Picasso, cuando yo advertí ya que el hombre que tiene una representación como la mía, el que no está adscrito a un partido de los que han gobernado o que está en turno para gobernar o que está gobernando, no podía cimentar sus acusaciones ni realizar una obra de fiscalización encuadrada en el marco que nos trazaba aquel farrago de papeles, donde venían episodios conmovedores, acusaciones tremendas, demostraciones incontrovertibles de grave responsabilidad que por altas que fueran, delante de aquellas que, en la conciencia de todos, tienen una representación personal y un nombre, serían siempre miserables y subalternas. (Muy bien, muy bien.)

Y que el consagrarse seducido por el espíritu inquisitivo que casi pudiera decirse inquisitorial a la acusación de los pormenores, era incurrir probablemente en el defecto capital que no me atrevo a decir que se haya buscado maliciosamente, aunque así parece resultar muchas veces cuando se contempla el curso de los acontecimientos, de hurtar esas responsabilidades que vamos a exigir en nombre del pueblo. (Una voz: ¡Viva Alejandro Lerroux!)

No quisiera incurrir en los defectos que no me atrevo a decir voluntariamente buscados, pero posibles, y en los que han caído muchos hombres de buena fe, de irme detrás del detalle para dejar de apreciar las responsabilidades del conjunto. Y entonces entendi que hechos extraordinarios no podían ser juzgados por métodos ordinarios, que aquellas disculpas alegadas luego de que no existe para esos hechos «figura de delito definido», previsto y penado en el Código ordinario, no podían ni debían ser el examen total de las responsabilidades que necesitaba para su acusación una voz independiente de los intereses en este caso secundarios, por respetables que sean, de Partido, clase social o de escuela filosófica y que había de menester también para su sanción procedimientos extraordinarios. Esta actitud mía, abonada estaba por mi manera de ser, porque, es amigos míos, que a pesar de mis años, la permanente juventud de mi espíritu me dice constantemente cuánto tengo necesidad de aprender de los hombres y de las cosas; además de que la influencia de una táctica que cada combatiente suele tener de suyo, cuando en la vida pública actúa en funciones de responsabilidad, de director, me aconsejaba el esperar a escuchar la palabra acusadora, el análisis fiscal, que otros hombres hicieran de ese expediente, de esa acumulación de cargos, de esa documentación que se ponía delante de nuestros ojos, cercenada en determinados momentos por conveniencias de orden político, en cuya crítica y análisis me guardaré bien de entrar.

La oportunidad de la acusación

Y así, dejé que hablase la representación de la extrema izquierda o de izquierda paralela a la nuestra, pero de otro carácter, y así dejé que hablases los hombres representativos de los partidos que han gobernado o que iban a gobernar y cuando en la inteligencia de que ya no faltaban otros representantes de fuerzas, por su ponderación e influencia en la vida pública, apreciables o estimables, creí llegado el momento; yo me dispuse a la intervención, intervención, preciso es reconocerlo, grave y difícil, pero también importante, no por su valor personal, aunque no sea digno de consideración que no la toleraría el que la ostenta, sino por lo que detrás de sí tiene y por lo que representa. Que con toda mi modestia yo soy hombre de realidades que no desconoce ese movimiento ascensional de la emoción de las muchedumbres, difuso en la masa social, que cuando piensa en mí o en mi nombre, no sé si el análisis absoluto de un valor real o por comparación, deja establecida en la conciencia nacional la afirmación de que yo puedo ser una solución para el porvenir, y aun creyéndome, yo lo digo sinceramente, inferior a esa misión que el destino me diputó, como soy hombre acostumbrado a aceptar las responsabilidades que me depara, desde entonces acepté la mía; la había aceptado desde mucho tiempo y aquí estoy para responder a los dictados de esa opinión pública que espera de mí que sea el acusador fiscal y que señale clara y concretamente dónde están las responsabilidades y dónde los culpables. (Grandes aplausos y gritos subversivos.)

Pero, amigos míos, frecuentemente suele confundirse el papel de fiscal con el de verdugo, y yo no vengo a ser verdugo; yo vengo a ser fiscal. Y para ser justo, tan justo como humanamente pueda serlo un espíritu que por independiente que parezca que sea, está sujeto a influencias humanas, habréis de consentirme que pongo que lo que hacemos es trasladar la tribuna parlamentaria a la tribuna popular, os hablo aquí de la propia manera que hablaría en el Congreso, no solamente porque lo merecís y os lo debo en debido respeto a vuestra representación, no sólo a la del pueblo de Valencia que con tantos títulos conquistó una de las primicias más altas en las iniciativas de la Democracia republicana, sino porque con vosotros siento en el fondo de mi conciencia latir el corazón de España entera y aun el de aquellos españoles que fuera de España, por una extensión espiritual, son los únicos representantes de la grandeza de nuestra raza.

Justicia en nombre del rey

Señores: Cuando se advierte en los que con los papeles en la mano enfocan las responsabilidades concretamente contra aquellos que señalaron trágicamente, con toda la grandeza que se quiere, pero en un orden subalterno, las sangrientas, encendidas jornadas de Julio del año anterior, hay la sospecha nacida de un natural recelo que trata de amontonar delante de nuestros ojos la inmensa montaña de aquella huesa de españoles que queda en los campos de África para que no veamos detrás de eso las verdaderas causas de las legítimas responsabilidades. Y cuando se lean, que estudio no necesitan, los considerandos que preceden a aquellas conclusiones que se establecen en uno y en otro de los dictámenes discutidos en el Congreso, se advierte inmediatamente que si llegasen a hacerse efectivas en aquellos hombres condenados por el destino, se les vería caídos de la privanza regia, andando a pie por las calles, vestidos con la humillante hoga del que va a ser ajusticiado, precedidos del alguacil o el ayudante del verdugo, dando el grito histórico de «Justicia en nombre del rey»; esta es la justicia que mandan hacer; piensa el corazón de la raza, cómo habría de alentarla de nuevo la palabra varonil de uno de esos hombres que, levantándose en las escaleras del cadalso y dirigiéndose al que pide justicia en nombre del rey, volviése a repetir la frase histórica: «Mientes tú y quien te lo mandó decir.» (Grandes y prolongados aplausos.)

Si, responsabilidades hay en los subalternos, responsabilidades hay en los jefes, responsabilidades hay en los generales, responsabilidades hay en los hombres civiles, pero, señores, ¿es que la suma de todas estas responsabilidades es una cosa que se improvisa de una manera fulminante en el espacio y en el tiempo, que nace en la mañana del 21 de Julio, que culmina en los días trágicos siguientes, en las jornadas de Alarén, de Annual, de Monte Arrui, de Nador y de tantas otras como jalonan aquella trágica zona de Marruecos a la que pretendemos dominar? No. Preciso es hacer memoria, y aunque no sea más que como citas meramente históricas, establezcamos los jalones y premisas de donde se han de derivar las consecuencias y llegar así con justicia a la concreción de las responsabilidades.

Los antecedentes del desastre

En 1893, con el pretexto del emplazamiento de una fortaleza en la zona de Melilla, próxima, muy próxima a sus murallas, estalló allí un conflicto; fue necesario, improvisadamente, enviar tropas, material de guerra, jefes y oficiales que, naturalmente, no iban «oficiales», iban mandados por el Gobierno a realizar—es de suponer, piadosamente pensando—un plan político y un plan militar. ¿Qué ocurrió allí? Un hecho simbólico, de carácter trágico que aún no ha definido la historia si fue un suicidio o si fue una muerte, como tantos otros accidentes de la guerra. Un general murió a las puertas del castillo de Cabrerizas Altas, en una lucha con los rifones, casi a las puertas mismas del mantelete de Melilla. Y hay que suponer que este general, rodeado por su propia conciencia, llena de remordimientos, sucumbió con las propias armas que en comercio criminal de contrabando, bajo su protección y con participación en el lucro, se hacía con el enemigo en el Rif. (Señala.)

Y ocurrió después que, aunque vencedores nosotros, fuimos a tanta costa, que no pudo ocultarse delante del mundo entero todas las deficiencias de nuestra diplomacia, todas las fallas de nuestra política, todas las ausencias de un material de guerra bien preparado y organizado y toda la inexistencia de caudillos militares que con conocimiento del terreno, de un terreno en el que tenemos posición real desde hacia siglos, hubiese dirigido a aquellas fuerzas al cumplimiento eficaz de su deber.

Aquello que debía haber sido para las instituciones rectoras del país y para sus hombres, lo que les invitara al estudio de la situación, no fue sino lección dada al extranjero, para que todas aquellas almas en las que alentaban las rebeliones contra nuestra dominación en nuestras antiguas colonias, se dispusieran de nuevo a luchar para la emancipación.

Y, en efecto, cinco años después, la guerra que muy luego del desastre referido, se encendió en los campos de Cuba, estallaba todavía no había surgido poderoso, donde no había ni el deseo ni la esperanza de una guerra, caímos en la mayor de las ignominias, en el mayor de los oprobios, y gracias a que hubo aquellos hombres valerosos, llenos de abnegación y de heroísmo, que ojalá la hubieran tenido en el tiempo de la paz para decir todo lo que sabían delante de su país, que se hundieron con tanta gloria eficaz e infundada en las aguas de Cavite y en las aguas de Santiago de Cuba, con las escuadras

representativas de nuestro humilde poder. Y perdimos Puerto Rico, Cuba y Filipinas; y perdimos mucho más que ese imperio colonial: perdimos el rango, el prestigio, la gloria, bajo cuyas aureolas se ocultaban tantas lacras de nuestra impotencia, de nuestro estado social y de nuestro estado político, a cuyo amparo, tal vez, un estadista más patriota que servil de la monarquía, hubiera podido intentar la obra de nuestra regeneración. (Muy bien.)

Entonces, señores, había en España un presupuesto de poco más de setecientos millones de pesetas, sin déficit, con un pequeño superávit, y el presupuesto adscrito como parte de ese, general del Estado, al ministerio de la Guerra, era de ciento treinta y tantos millones de pesetas.

El resto de nuestros prestigios

Poco después, en orden al tiempo, no son muchos años, apenas una década, en 1909, se reproduce el conflicto en los campos de África, y nuevamente el Estado español, las instituciones que lo rigen, los hombres que lo gobiernan, se disponen sin recato a la demostración de aquella lección del 93 y la más terrible lección del 98 no había servido ni para enseñarnos en el orden diplomático, ni para fortalecernos en el orden económico, ni para dirigirnos mejor en el orden político, ni para que en el orden militar, el poder de España, que no podía aspirar a nación beligerante en los conflictos del porvenir, que ya se dibujaban en el horizonte, fuese sin embargo lo suficiente para que cualquiera que fuese la resolución que el Estado adoptase, pudiera mantenerle sobre el convencimiento de su poder, mayor o menor, pero suyo, sobre la potencia absoluta de sus medios, para optar por un destino o por otro, de los pocos que delante de sí le abrían las circunstancias. (Muy bien.)

Y aquello fue el Barranco del Lobo, en cuyas fauces volvió a caer el resto de nuestro prestigio y aquellos fueron nuestros errores y torpezas de todos los órdenes a que acabo de referirme, que sirvieron para sellar definitivamente nuestra ignominia y nuestra incapacidad, relegándonos, en el orden de las naciones civilizadas que dirigen la política del mundo, no ya a un cuarto orden, sino al orden que en el cual ya no se cuenta con ningún país para ninguno de los conciertos que celebran los que deciden de los destinos de la Humanidad.

Un paso decisivo hacia la ruina.

Parecía natural que, llevando ya la representación del poder moderador siete años en ejercicio, pudiendo conocer en la madurez de la razón, no sólo oficial sino natural, los hombres con quienes podía contar para gobernar, conceder de la crisis por que estaban atravesando los partidos políticos en nuestro país, sabiendo que el turno rotativo de esos partidos se había roto desde que murieron los próceres fundadores del sistema, se imponía por amor a la patria, que debe ser en la más alta representación del Estado tan intensa y tan pura como en la más humilde colaboración de un bracero asalariado que remueve la tierra para que en ella germine el trabajo más feúdo de la inteligencia y del capital; debiera aquella inteligencia, que es moderadora porque retiene, mantiene y enfrena los impulsos excesivos en relación a las circunstancias de los temperamentos ardientes e inclina y estimula el de los que por tirón del atavismo, por amor al pasado, prefieren un estatismo que es contrario a los intereses generales del país; debiera aquel poder moderador, estudiando las circunstancias, haber llamado a capítulo a sus hombres, para prepararse a una obra de renovación del Estado entero como así lo han hecho en otros países otros hombres que alcanzaron iguales responsabilidades. Y nada de eso habría sucedido en el año 1921 cuando ha estallado el catastrófico en Melilla, con esos aspectos trágicos, pero que por acumularse en unas cuantas horas nos parecen más horrendos que esa inmensa tragedia de la raza española, por la cual, con más lirismo que poesía heroica, pudo un poeta decir «que no hay un puñado de tierra sin una tumba española.» En estos momentos trágicos, el presupuesto que en 1893 era de 700 y pico de millones, ahora es de 3.000 y pico y con un déficit que se acerca a 2.000 millones; y el presupuesto adscrito al ministerio de la Guerra que en 1893 era de 130 y pico de millones, ahora era de 500 y pico de millones, sin contar aquellos gastos peculiares adscritos a la zona de Marruecos para otros intereses.

De la comparación de estas cifras surge espontáneamente, sin necesidad de grandes empujones, como una conclusión natural, aquello que suele expresarse diciendo que cae de su peso, que si con una cantidad menor en el año 1921 no supimos responder a lo que de nosotros pedían los destinos de nuestra raza, las obligaciones de nuestro Estado, los compromisos de nuestra nación y en 1921, triduplicado en todos los respetos ese presupuesto, nos ha ocurrido lo mismo ¿para qué sirve la inteligencia, la experiencia, el estudio, el patriotismo, las instituciones, los gobiernos y el rey? (Una voz: «Para echar a España a la ruina.») (Aplausos.)

Las responsabilidades ministeriales.

Señores: En un orden general, las responsabilidades, no concretándose sino tomando las en abstracto, pueden achacarse a la diplomacia, pueden achacarse al poder civil, pueden achacarse al poder militar; y ello es cierto, pero como todas esas abstracciones encarnan en representaciones personales, la conciencia personal está pidiendo que esas representaciones personales acusadas, enjuiciadas,

procesadas, sean sometidas a sanción. ¿Pero es que lo que pide la conciencia nacional, es que la acusación se concrete como se concreta en el dictamen que quedó pendiente en el Congreso al marqués de Lema, al vizconde de Eza y a Allendalazar y sostener eso equivale a sostener que de lo que se trata con tales responsabilidades es burlar al país burlar a la justicia, escarnecer a la conciencia universal, reduciendo la responsabilidad de esos tres hombres, que son la inocuidad, que son la vacuidad, que son la incapacidad que sean la rectitud y la honradez? Yo pienso que si el mundo se preocupara de nosotros, como nosotros debemos preocuparnos de nuestra propia causa, al escuchar a estos, la carajada llegaría al cielo; pero aún sería desastre. ¿Qué se pide entonces? ¿Se pide la cabeza de esos hombres—tampoco yo la pediría, porque yo no quiero adornar las alcabizas de nuestras fortalezas como los moros, con las cabezas de los enemigos—tan sólo se les exige responsabilidad por tan tremendo desastre. ¿Qué se pide entonces? ¿Se pide el presidio? Tampoco. Se pide... un voto de censura, melifluamente, dulcemente, UN VOTO DE CENSURA. (Rumores prolongados.)

Pero dicen algunos: ¡ah! este voto de censura, significa la inhabilitación perpetua. ¿Pero quién habla en este país de inhabilitación, donde andan los ladrones en la administración del Estado y andan los hombres que han traicionado las causas más sagradas en la administración pública, en todos los órdenes y andan las incapacidades administrando la justicia y anda la impotencia dirigiendo los ejércitos y andan los cobardes representando el heroísmo? (Grandes aplausos.)

Dicen en otro dictamen: no, no han de ser solamente estos tres, han de ser seis, han de ser nueve. ¿Es que lo que necesita la conciencia nacional es un número de gentes que por su ponderación moral y material sean equivalentes a aquellos otros que perecieron en los campos abrasados de la zona española de África? ¿Pero entendéis, mentecatas, que lo que pide la conciencia nacional es venganza? No. Lo que pide la conciencia nacional, es justicia, porque sabe que un país puede vivir sin libertad y hasta sin moralidad, pero desaparece del mundo cuando renuncia a la justicia. (Bravo.)

La acusación contra Berenguer

Las acusaciones más concretas se dirigen personalmente contra un alto comisario, contra aquel que tuvo el infortunio de presidir el desastre. ¿Y con eso imaginan, puede imaginarse nadie que la justicia está satisfecha, que se ha realizado la obra a que tiene derecho la conciencia nacional? Pero ¿en que se funda la acusación al alto comisario? ¿Se funda acaso en que cuando se le impuso por poderes que funcionaban fuera de la Constitución, mediante telegramas y cartas que han rodado de mano en mano, la obligación de valerse como intermediario para el gobierno y dirección de la lucha militar en uno de los sectores de la zona española en Marruecos, no se alzó en protesta noble y digna para hacer la dimisión que le correspondía? No. ¿Se funda en que conociendo la extraordinaria inmoralidad que minaba todos los organismos del Estado, representados en Marruecos, donde la administración militar, con aquellas salvaduras que personalmente sean de justicia, es una cuadrilla de bandoleros y donde la mayor parte de los oficiales y jefes a quienes se adscribió a un cargo de dirección y de responsabilidad independiente, lo utilizaban o para saciar sádicamente sus instintos de lascivia, en las mujeres moras o sus ambiciones y sus codicias robando a los soldados en sus haberes o en el suministro de alimentos...? (Los aplausos impiden oír las últimas palabras del orador, que es aclarado.)

¿Se funda la acusación en aquellas complejidades con personalidades de cierta influencia los que por su propio valor o por su pluma, iban a la zona de Marruecos a vender benevolencia a cambio de concesiones para las casas de juego, o se funda en que no tuvo la energía necesaria para que, cuando después del desastre, vacante por la muerte de aquel desgraciado general que lavó con su sacrificio, sin las responsabilidades, las culpas en que incurrió, no fuese el poder constitucional sino la intervención del poder abusivo, la que llevó allí a un hombre que ha hecho la comedia de un heroísmo en Tardix, como intentó repetir después en una reciente lucha? No. No se funda en nada de esto, se funda la acusación principalmente, en faltas de carácter militar y singular y concretamente, en que, habiendo extendido demasiado el frente de nuestras tropas, el ataque de los contrarios produjo la catástrofe; y yo no le disculpo y yo no lo defiendo, pero, amigos míos, si reparto de la Historia, advertiréis que la falta de España, a través de los siglos, ha sido siempre esa: extender el frente demasiado, debilitándolo en cada uno de los puntos donde había de vincularse una responsabilidad.

La ausencia del ideal patriótico y el obstáculo monárquico.

Y así extendiendo el frente en Flandes, en Italia, en América, y pretendió una pobre nación que durante ocho siglos de luchas con los árabes en España, la habían desagrado, pretendió, sin previsión, sin diplomáticos, sin generales, más que de cuando en cuando, sin gobernantes, sin estadistas que apenas si surgen de siglo en siglo, pretendió así extender su frente por el mundo entero. Esa obra se ha repetido en Marruecos; pero, ¿es que eso que está escrito en las páginas de la...

lamentable historia, es que España marcha ya desde hace muchos años por rumbos desconocidos y caprichosos del destino, como marcharía un tonel bien equilibrado, flotando sobre las olas del mar, empujado por la tempestad, retenido bajo el sol, en calma. No tenemos un plan, no tenemos un ideal; luchamos algunas veces, se dice que por honor nuestro, pero lo está desmintiendo esa corona que sustituyendo al castillo tradicional de las armas españolas como sello se obliga a llevar a los militares en el cuello de sus uniformes. (Muy bien.)

No; en esas guerras peleamos y combatimos, no por dignidad, no por decoro, sino por aquel deseo mismo que todos los gobiernos españoles, desde hace muchos años a esta parte, vienen exclusivamente luchando por el mantenimiento de una dinastía y de un trono que, habiendo naufragado el año 68, contra la voluntad del país, por un golpe de fuerza que tuvo teatro triste en vecino lugar, se restableció en condiciones de tal turbulencia, en condiciones de tal inseguridad, en condiciones de tal fragilidad, que cuando no era la cuna de un niño, era la idiosincracia de un hombre que no ha podido tener un momento de exaltación patriótica, para pensar que entre España y los grandes destinos que se dibujaron a su salida de la Edad Media y la triste España de ahora, no hay más que un obstáculo, que es la monarquía. (Muy bien, muy bien.)

Señores, no es el número de palabras lo que da importancia a los discursos: es la intensidad del pensamiento, es la compenetración con la causa que se representa o que se defiende. Yo pienso que he llegado al momento de ese máximo identificación. Advertid que al volver la vista a los que cayeron recientemente y al fijarla en los que recientemente han adivenido al poder, por ninguna clase de síntomas deduciréis que están identificados con las necesidades del país. Es el alma nacional, tan generosa y tan noble, que hasta un lapso de tiempo breve para ser por cansancio o por olvido vuelve a renacer en ella la esperanza en determinadas colectividades y en determinados partidos, si bien es de notar que a ello contribuye no poco un fatalismo de nuestro temperamento, un estatismo de nuestra idiosincracia que nos hace tener a toda mudanza profunda como si detrás de ella no hubiera sino irremediables catástrofes. (Muy bien, muy bien.)

Comercio vil con la Patria

A veces, si fuera lícito creer que en los adios causantes y responsables del mal hay voluntad deliberada de cometerlo, dan ganas de pensar que todas esas cosas tan temiblemente trágicas que son hoy objeto de este consolador momento de justicia están hechas con el maléfico propósito de apartar el pensamiento nacional de los problemas más fundamentales de responsabilidades más hondas, más altas y más trascendentales.

Si queréis investigar un poco en la vida pública, fácil os será encontrar el hilo que os lleve, en orden a la catástrofe de Marruecos, a advertir que grandes empresas económicas están interesadas en el mantenimiento y continuación de un estado de guerra allí, porque en aquellas hay políticos y no políticos de todos los matices en el seno de los partidos que gobiernan, que cuentan sus ingresos por lo que consume el ejército en África ó en tabaco, ó en subsistencias, ó en material de guerra. (Sensación.) Y mientras la vorágine de la lucha, el fragor de los combates, el olor de la sangre, las ardientes palabras de los propagandistas que nos pintan los cuadros macabros de los cadáveres montados, cuyos huesos se calcinan al sol, sujeta, aterrada nuestra atención detrás de la opinión pública, detrás del telón de fondo y más atrás, está judas contando las monedas de su traición. (Muy bien, grandes aplausos, muy bien.)

Mantener la monarquía, es la única preocupación, aunque se deshaga España.

Hay en nuestro país un problema más importante, más hondo, más grave, más trascendental, que el problema mismo de las responsabilidades, tal como lo plantean y tratan de resolverlo los que estaban en el poder y los que les han sucedido; y ese problema, señores, pensad en el porque no prepara días muy amargos de perturbación y de lucha civil: es el de la constitución definitiva del país. Advertid cómo en Cataluña, aquello que nació como aspiración romántica, meramente literaria, que tuvo sus primeras inspiraciones en el verbo de propagandistas que hablaban como Pío y Margall, ahora hablan como hablaban los secuaces de Miquel Gómez en los campos de Cuba, pero sin aquel legítimo derecho que invocaban aquellos insurrectos a su máxima personalidad. Es decir, que el separatismo está organizándose a ciencia y paciencia de las instituciones y de las autoridades. (Impresión.) ¿Cometeré yo la injusticia de decir que con su complicidad ó que con su complacencia? No. Cuanto más justos seamos con aquellos a quienes pedimos justicia y a quienes en su caso habremos de justificar, mayor fuerza tendrá nuestra razón, mayor relieve nuestro derecho.

No es eso; es que el separatismo en Cataluña, con sus partidarios faciosos en las calles, con las probabilidades de que pueda ser secundado en alguna otra región de España, representa el olvido de otros problemas, de otras necesidades, de otras soluciones que tienen estrecha é intensa relación con la permanencia de la monarquía causante de todos estos desastres, que no tiene un movimiento de conciencia para examinar si es compatible con la situación presente y con los destinos futuros del país.

Ahora...

lamentable historia, es que España marcha ya desde hace muchos años por rumbos desconocidos y caprichosos del destino, como marcharía un tonel bien equilibrado, flotando sobre las olas del mar, empujado por la tempestad, retenido bajo el sol, en calma. No tenemos un plan, no tenemos un ideal; luchamos algunas veces, se dice que por honor nuestro, pero lo está desmintiendo esa corona que sustituyendo al castillo tradicional de las armas españolas como sello se obliga a llevar a los militares en el cuello de sus uniformes. (Muy bien.)

No; en esas guerras peleamos y combatimos, no por dignidad, no por decoro, sino por aquel deseo mismo que todos los gobiernos españoles, desde hace muchos años a esta parte, vienen exclusivamente luchando por el mantenimiento de una dinastía y de un trono que, habiendo naufragado el año 68, contra la voluntad del país, por un golpe de fuerza que tuvo teatro triste en vecino lugar, se restableció en condiciones de tal turbulencia, en condiciones de tal inseguridad, en condiciones de tal fragilidad, que cuando no era la cuna de un niño, era la idiosincracia de un hombre que no ha podido tener un momento de exaltación patriótica, para pensar que entre España y los grandes destinos que se dibujaron a su salida de la Edad Media y la triste España de ahora, no hay más que un obstáculo, que es la monarquía. (Muy bien, muy bien.)

Señores, no es el número de palabras lo que da importancia a los discursos: es la intensidad del pensamiento, es la compenetración con la causa que se representa o que se defiende. Yo pienso que he llegado al momento de ese máximo identificación. Advertid que al volver la vista a los que cayeron recientemente y al fijarla en los que recientemente han adivenido al poder, por ninguna clase de síntomas deduciréis que están identificados con las necesidades del país. Es el alma nacional, tan generosa y tan noble, que hasta un lapso de tiempo breve para ser por cansancio o por olvido vuelve a renacer en ella la esperanza en determinadas colectividades y en determinados partidos, si bien es de notar que a ello contribuye no poco un fatalismo de nuestro temperamento, un estatismo de nuestra idiosincracia que nos hace tener a toda mudanza profunda como si detrás de ella no hubiera sino irremediables catástrofes. (Muy bien, muy bien.)

Comercio vil con la Patria

A veces, si fuera lícito creer que en los adios causantes y responsables del mal hay voluntad deliberada de cometerlo, dan ganas de pensar que todas esas cosas tan temiblemente trágicas que son hoy objeto de este consolador momento de justicia están hechas con el maléfico propósito de apartar el pensamiento nacional de los problemas más fundamentales de responsabilidades más hondas, más altas y más trascendentales.

Si queréis investigar un poco en la vida pública, fácil os será encontrar el hilo que os lleve, en orden a la catástrofe de Marruecos, a advertir que grandes empresas económicas están interesadas en el mantenimiento y continuación de un estado de guerra allí, porque en aquellas hay políticos y no políticos de todos los matices en el seno de los partidos que gobiernan, que cuentan sus ingresos por lo que consume el ejército en África ó en tabaco, ó en subsistencias, ó en material de guerra. (Sensación.) Y mientras la vorágine de la lucha, el fragor de los combates, el olor de la sangre, las ardientes palabras de los propagandistas que nos pintan los cuadros macabros de los cadáveres montados, cuyos huesos se calcinan al sol, sujeta, aterrada nuestra atención detrás de la opinión pública, detrás del telón de fondo y más atrás, está judas contando las monedas de su traición. (Muy bien, grandes aplausos, muy bien.)

Mantener la monarquía, es la única preocupación, aunque se deshaga España.

Hay en nuestro país un problema más importante, más hondo, más grave, más trascendental, que el problema mismo de las responsabilidades, tal como lo plantean y tratan de resolverlo los que estaban en el poder y los que les han sucedido; y ese problema, señores, pensad en el porque no prepara días muy amargos de perturbación y de lucha civil: es el de la constitución definitiva del país. Advertid cómo en Cataluña, aquello que nació como aspiración romántica, meramente literaria, que tuvo sus primeras inspiraciones en el verbo de propagandistas que hablaban como Pío y Margall, ahora hablan como hablaban los secuaces de Miquel Gómez en los campos de Cuba, pero sin aquel legítimo derecho que invocaban aquellos insurrectos a su máxima personalidad. Es decir, que el separatismo está organizándose a ciencia y paciencia de las instituciones y de las autoridades. (Impresión.) ¿Cometeré yo la injusticia de decir que con su complicidad ó que con su complacencia? No. Cuanto más justos seamos con aquellos a quienes pedimos justicia y a quienes en su caso habremos de justificar, mayor fuerza tendrá nuestra razón, mayor relieve nuestro derecho.

No es eso; es que el separatismo en Cataluña, con sus partidarios faciosos en las calles, con las probabilidades de que pueda ser secundado en alguna otra región de España, representa el olvido de otros problemas, de otras necesidades, de otras soluciones que tienen estrecha é intensa relación con la permanencia de la monarquía causante de todos estos desastres, que no tiene un movimiento de conciencia para examinar si es compatible con la situación presente y con los destinos futuros del país.

Ahora...

lamentable historia, es que España marcha ya desde hace muchos años por rumbos desconocidos y caprichosos del destino, como marcharía un tonel bien equilibrado, flotando sobre las olas del mar, empujado por la tempestad, retenido bajo el sol, en calma. No tenemos un plan, no tenemos un ideal; luchamos algunas veces, se dice que por honor nuestro, pero lo está desmintiendo esa corona que sustituyendo al castillo tradicional de las armas españolas como sello se obliga a llevar a los militares en el cuello de sus uniformes. (Muy bien.)

No; en esas guerras peleamos y combatimos, no por dignidad, no por decoro, sino por aquel deseo mismo que todos los gobiernos españoles, desde hace muchos años a esta parte, vienen exclusivamente luchando por el mantenimiento de una dinastía y de un trono que, habiendo naufragado el año 68, contra la voluntad del país, por un golpe de fuerza que tuvo teatro triste en vecino lugar, se restableció en condiciones de tal turbulencia, en condiciones de tal inseguridad, en condiciones de tal fragilidad, que cuando no era la cuna de un niño, era la idiosincracia de un hombre que no ha podido tener un momento de exaltación patriótica, para pensar que entre España y los grandes destinos que se dibujaron a su salida de la Edad Media y la triste España de ahora, no hay más que un obstáculo, que es la monarquía. (Muy bien, muy bien.)

Señores, no es el número de palabras lo que da importancia a los discursos: es la intensidad del pensamiento, es la compenetración con la causa que se representa o que se defiende. Yo pienso que he llegado al momento de ese máximo identificación. Advertid que al volver la vista a los que cayeron recientemente y al fijarla en los que recientemente han adivenido al poder, por ninguna clase de síntomas deduciréis que están identificados con las necesidades del país. Es el alma nacional, tan generosa y tan noble, que hasta un lapso de tiempo breve para ser por cansancio o por olvido vuelve a renacer en ella la esperanza en determinadas colectividades y en determinados partidos, si bien es de notar que a ello contribuye no poco un fatalismo de nuestro temperamento, un estatismo de nuestra idiosincracia que nos hace tener a toda mudanza profunda como si detrás de ella no hubiera sino irremediables catástrofes. (Muy bien, muy bien.)

Comercio vil con la Patria

A veces, si fuera lícito creer que en los adios causantes y responsables del mal hay voluntad deliberada de cometerlo, dan ganas de pensar que todas esas cosas tan temiblemente trágicas que son hoy objeto de este consolador momento de justicia están hechas con el maléfico propósito de apartar el pensamiento nacional de los problemas más fundamentales de responsabilidades más hondas, más altas y más trascendentales.

Si queréis investigar un poco en la vida pública, fácil os será encontrar el hilo que os lleve, en orden a la catástrofe de Marruecos, a advertir que grandes empresas económicas están interesadas en el mantenimiento y continuación de un estado de guerra allí, porque en aquellas hay políticos y no políticos de todos los matices en el seno de los partidos que gobiernan, que cuentan sus ingresos por lo que consume el ejército en África ó en tabaco, ó en subsistencias, ó en material de guerra. (Sensación.) Y mientras la vorágine de la lucha, el fragor de los combates, el olor de la sangre, las ardientes palabras de los propagandistas que nos pintan los cuadros macabros de los cadáveres montados, cuyos huesos se calcinan al sol, sujeta, aterrada nuestra atención detrás de la opinión pública, detrás del telón de fondo y más atrás, está judas contando las monedas de su traición. (Muy bien, grandes aplausos, muy bien.)

Mantener la monarquía, es la única preocupación, aunque se deshaga España.

Hay en nuestro país un problema más importante, más hondo, más grave, más trascendental, que el problema mismo de las responsabilidades, tal como lo plantean y tratan de resolverlo los que estaban en el poder y los que les han sucedido; y ese problema, señores, pensad en el porque no prepara días muy amargos de perturbación y de lucha civil: es el de la constitución definitiva del país. Advertid cómo en Cataluña, aquello que nació como aspiración romántica, meramente literaria, que tuvo sus primeras inspiraciones en el verbo de propagandistas que hablaban como Pío y Margall, ahora hablan como hablaban los secuaces de Miquel Gómez en los campos de Cuba, pero sin aquel legítimo derecho que invocaban aquellos insurrectos a su máxima personalidad. Es decir, que el separatismo está organizándose a ciencia y paciencia de las instituciones y de las autoridades. (Impresión.) ¿Cometeré yo la injusticia de decir que con su complicidad ó que con su complacencia? No. Cuanto más justos seamos con aquellos a quienes pedimos justicia y a quienes en su caso habremos de justificar, mayor fuerza tendrá nuestra razón, mayor relieve nuestro derecho.

No es eso; es que el separatismo en Cataluña, con sus partidarios faciosos en las calles, con las probabilidades de que pueda ser secundado en alguna otra región de España, representa el olvido de otros problemas, de otras necesidades, de otras soluciones que tienen estrecha é intensa relación con la permanencia de la monarquía causante de todos estos desastres, que no tiene un movimiento de conciencia para examinar si es compatible con la situación presente y con los destinos futuros del país.

DEPORTES

Foot-ball PARTIDOS DE CAMPEONATO

Valencia F. C., 6.-Gimnástico F. C., 4

El domingo a la hora anunciada se celebró el campo del Gimnástico el partido de campeonato entre los citados equipos.

La expectativa era enorme, pues la falta de algunos principales elementos del equipo de Valencia, igualaba las fuerzas y hacia de la lucha emocionante.

El árbitro señor Larrañaga, castigó al Valencia con penalty por manos de Marin, encargándose de tirarlo Peral, quien por exceso de aplicación lanzó el balón fuera, con el natural regocijo de Mariano.

El dominio del Valencia se acentuó tirándose el primer corner a favor suyo. Salvat lo ejecutó con una justa admiración y Estellés muy bien colocado de un shoot cruzado, magistral, consiguió el primer goal a favor del Valencia y el público le otorgó merecidamente una gran ovación.

A partir de este momento, comenzó a jugarse sucio, no acabando de mala manera, gracias a la enérgica actuación del señor Larrañaga que se pasó todo el partido pitando fuertemente, lo que contuvo en parte el demasiado ardor de los contrincantes.

En una escapada rápida del Gimnástico, se consiguió una muelle delante de la meta del Valencia, que acabó Silvino introduciendo el goal de empate.

La línea de medios del Valencia jugaba de una manera enorme, sirviendo infinidad de pases a sus adelantados hasta que Estellés pasó a Montes y éste, entrando valientemente, consiguió cruzado consiguiendo el desempate.

El público aplaudió a Mariano en una escapada oportuna, que evitó un tanto seguro. El Gimnástico incurrió en free-kick y Esteban encargó de tirarlo, haciéndolo con una precisión admirable, introduciendo el tercer goal, que Ventura hiciera ni además de pararlo, que hubiera conseguido, sin haber tenido que esforzarse mucho.

El Gimnástico, en otro rápido avance, arrebató los defensas del Valencia, y por mediación de Silvino consiguió el segundo tanto. Correr contra el Gimnástico y cuando Rino España a tirarlo el árbitro anunció el fin de la primera parte.

Por telégrafo y teléfono

LOS CAMBIOS CIERRE DE BOLSA

Table with exchange rates for Paris, London, and Maracaibo.

De Utiel Llegada del señor García Berlanga

Ayer llegó el senador señor García Berlanga a Utiel, dispensándole esta ciudad un grandioso recibimiento.

DE BARCELONA Las carreras organizadas por el Real Moto-Club.

En la prueba anual de equipos organizada por el Real Moto-Club, con un circuito de 205 kilómetros, se consiguió la siguiente clasificación:

Foot-ball El resultado de los partidos de foot-ball celebrados ayer entre los primeros equipos fue el siguiente:

Tarrasa contra Martinent, el primero un goal por cero. Júpiter contra Badalona, cuatro por dos. Atlético de Sabadell contra el Español, empatados a uno.

A la calle Ha terminado la vista del proceso instruido por delitos electorales.

El veredicto ha sido de inculpabilidad y los veinte procesados han sido puestos en libertad.

Villanueva El señor Villanueva ha visitado la Exposición de Industrias eléctricas, acompañado del Capitán general.

Ha calificado esta obra de fantástica.

La controversia no se celebró

La controversia sindicalista anunciada para ayer en Barcelona, no se celebró por no concurrir los elementos del Sindicato único.

Quidado con hablar mal

En Molins del Rey se celebró ayer un mitin organizado por la Liga contra la blasfemia.

Choque Al mediodía de ayer, en la calle de Cortes, esquina a la de Gerona, chocaron un autocamión y un automóvil, resultando gravemente herido uno de los ocupantes del segundo vehículo.

Salvador robado

Pescando esta mañana en el muelle un anciano de 62 años de edad, llamado Hipólito Hernández, tuvo la desgracia de caerse al agua, siendo salvado por el industrial don Lorenzo Cruz de la Fuente.

Diario españolista

Ayer salió el primer número de un diario titulado «La Palabra», que aunque no define claramente su actitud, parece que tendrá carácter españolista.

Desencanto deportista

Ha producido gran desencanto entre los elementos deportistas el partido de balompié celebrado ayer en Portugal.

Preparando el mitin de Tarragona

Se han reunido el Consejo de la Unión Catalana y el de la Unión Catalana para tratar del acto catalanista que se celebrará el día primero de Enero en Tarragona, figurando en el programa una velada en honor del filósofo Vilosa, gobernador que fue de Tarragona y que fue ejecutado en 1640.

Identificación al cabo de un año

Contestando a una comunicación acompañada de una tarjeta de identidad y fotografía del individuo que fue muerto en la calle Nueva de San Francisco la noche del 22 de Octubre del año último, la dirección general de Prisiones participa que aquel sujeto se llamaba Manuel Bermejo, de 21 años, oficial de ebantista, natural de Madrid y que estuvo detenido varias veces en Madrid y Valencia.

Bergamín habla de responsabilidades.

A las seis de la tarde del domingo se verificó en la Academia de Jurisprudencia la solemne sesión de inauguración del curso académico.

Llegada del general Burguete.

A la llegada del general Burguete le recibieron en la estación los ministros de Estado y Guerra, con los que confirió en el ministerio de la Guerra durante dos horas.

Gratitud

El general Picasso ha rogado a la Prensa que publique el testimonio de su gratitud por las felicitaciones de entidades y particulares.

Dos banquetes

En el restaurant Tourmí se celebró un

Viéronse con ello defraudadas nuestras esperanzas; cuando creímos tener un ejército fuerte y disciplinado, era una fuerza corrompida por la mollicie y quizá por el vicio.

El pueblo sólo sabía que existían 10.000 muertos y clamaba venganza.

Lleno de abnegación y de heroísmo, ratificó el concepto de nuestra grandeza histórica, que hace que nuestro país sea más grande en la adversidad que en la fortuna.

Pasado tiempo detalláronse los hechos y se habló de premios y recompensas, surgiendo entonces del alma de la patria la palabra «responsabilidades».

El Gobierno que tuvo la desgracia de ser cogido por la catástrofe ordenó que se instruyeran depuraciones militares y no políticas, porque lo contrario hubiera equivalido a culpar de muerte al enfermo.

Sólo debía ejercerse la acción política mediante cohecho, no comprendiendo que en el alma se recoge mejor el odio que el amor.

La información pasó a los Cuerpos Colegisladores, y jamás aquel Gobierno negó el camino a seguir para la depuración de las responsabilidades. Pero todo se derivó por la picaresca pasión política.

Se ha hecho la afirmación de que las Cortes estaban incapacitadas para obstruir el camino, a exponer las doctrinas de la responsabilidad ministerial para desvanecer algo que, más que realidad, es farsa.

El concepto de la responsabilidad es una consecuencia del deber de libertad.

No cabe responsabilidad si la ley con anterioridad no afirma la licitud ó ilicitud del acto.

Así como en el orden moral los Mandamientos de Dios señalan que el que falta peca igual, en el orden jurídico sólo falta quien delinque.

Ahora ha brotado una nueva responsabilidad llamada política. Ella obliga a una sanción nueva, también aparecida en varias doctrinas.

Crean unos que toda acción que los ministros realizan puede determinar un delito.

En algunos casos califican la responsabilidad unos, de traición, otros sostienen que antes de castigar hay que concretar la responsabilidad ó incorporarla a la ley.

Esos mismos creen que, no pudiéndose concretar en figuras de delito los actos ministeriales, en política hay que constituir un poder especial, a manera de un gran Jurado, que realice la función arbitral, juzgando los actos ministeriales que tengan ó no forma delictiva, y pudiendo aplicarles la pena.

En esto se fundó el acta de Francia de 1815, defendida por Constant, la cual fue rebatida ya sobradamente.

Además Benjamin Constan no calificaba de tribunal arbitral sino al que estuviera exento de toda pasión política.

En Inglaterra se ha aplicado esta doctrina, porque la Cámara Alta es un verdadero Tribunal de Justicia.

No procede la aplicación de la Constitución del año 12 ni la del 40, aunque ya van concretando que debe juzgar el Congreso y condenar el Senado.

Mediante el proyecto de ley de 1849, se regulan los procedimientos a seguir en estos casos, pero no se concretan las responsabilidades ministeriales.

La Constitución del 60 establece claramente que no hay pena sin ley, ni delito sin ley.

La Constitución dice que el Senado juzgará de los delitos cometidos por los ministros en el ejercicio de sus funciones, pero no deja a la arbitrariedad el calificar si los hechos constituyen ó no delito.

Se separa ya claramente el delito común que puedan cometer los ministros, como otro cualquier ciudadano, y el que se deriva de sus funciones.

Surgen otros actos que, sin ser delitos, pueden lastimar sagrados intereses que les están confiados, pero entonces, el mismo Constan dice: «Yo no busco el castigo de los malos ministros, sino su eliminación»; y en este caso estamos.

Entonces ese pueblo, con su voto, se encarga de eliminarlos, aun cuando a veces sea con notoria injusticia.

Repto que conviene separar claramente la responsabilidad política de la delictiva.

Confundirla siguiendo el procedimiento marcado en la Constitución sería entregar la depuración en manos de los mayores enemigos personales.

No recuerdo que jamás la responsabilidad política se haya aplicado después de que los ministros hayan dejado de serlo.

La responsabilidad política la exigen los pueblos y la sanciona la Historia, pero debe muchas veces ser sancionada por impulsos de la conciencia individual.

El conferenciante fue muy aplaudido.

Lo que dice Weyler

Al terminar la apertura del curso de la Academia de Jurisprudencia, el capitán general señor Weyler, conversando con algunas personas, dijo:

Desde hace muchos años que en Africa no se han seguido los procedimientos de sorpresa y audacia que tantos éxitos han dado a todos los ejércitos. Con 2.000 caballos se hubiera podido ir en auxilio de Monte Arruit.

El nuevo alcalde de Madrid

En el Ayuntamiento se celebró ayer sesión extraordinaria, para dar posesión al nuevo alcalde.

Dicha posesión se la ha dado al señor Ruiz Jiménez, el primer teniente de alcalde.

El señor Ruiz Jiménez pronunció un elocuente discurso, exponiendo el programa de mejoras que se propone realizar en Madrid.

Todas las minorías le dedicaron frases de elogio.

Los mauristas y los socialistas protestaron del nombramiento de alcalde de real orden, aunque en tonos suaves.

El señor Ruiz Jiménez agradeció las frases de salutación que se le habían dirigido.

Llegada del general Burguete.

A la llegada del general Burguete le recibieron en la estación los ministros de Estado y Guerra, con los que confirió en el ministerio de la Guerra durante dos horas.

Dijo el alto comisario que se trató de un cambio de impresiones, y que en días sucesivos dará cuenta al Gobierno del estado de Africa, para adoptar acuerdos.

Añadió que el Raimi está totalmente sometido y pacificada la zona de Larache, donde en breve se implantará el protectorado civil.

El general Picasso ha rogado a la Prensa que publique el testimonio de su gratitud por las felicitaciones de entidades y particulares.

En honor de Pasteur

En el Ateneo se celebró ayer la anunciada velada en honor de Pasteur.

Asistieron el ministro de Instrucción, el secretario y el embajador de Francia, los doctores Marañón y Carracedo y distinguidas personalidades.

Pronunciaron discursos el doctor Marañón, el embajador francés y un delegado del Instituto Pasteur, cerrando la velada el ministro de Instrucción pública, que pronunció un elocuente y oportuno discurso.

Dimisión

El marqués de Cortina ha dimitido su cargo en el Consejo de Estado, por incompatibilidad con el señor Villanueva.

Mitín

Se ha celebrado en el teatro de la Zarzuela el mitin organizado por los radiotelegrafistas, para pedir que el Estado se incaute de todas las redes particulares.

Para pedir las responsabilidades de Marruecos

Málaga.—La Sociedad de dependientes de comercio celebró ayer una manifestación para exigir las responsabilidades.

En el gobierno civil se entregó una instancia, disolviéndose sin incidentes.

D. Alfonso en Almería

Ayer a las diez llegó don Alfonso a Almería con el ministro de la Guerra y demás séquito.

Luego de los saludos de rigor se hizo la imposición de la Medalla militar al regimiento de la Corona. Hubo entusiasmo oficial y mil pesetas para los pobres.

Comentarios a los discursos de Bergamín y Lerroux

«La Correspondencia de España» publica el siguiente suelto político:

«En los círculos políticos se ha comentado el discurso pronunciado ayer por el señor Bergamín en la Academia de Jurisprudencia, y el del señor Lerroux en Valencia.

Respecto al primero, aunque en el fondo ha constituido la más terminante negativa de la existencia de las responsabilidades civiles, como consecuencia del desastre de Melilla, algunos conceptos se han prestado a interpretaciones, acaso equivocadas que han originado malestar en determinado sector del partido conservador.

Sobre el discurso de Lerroux se reconoce por unanimidad la situación especialísima que se creó por su ausencia en la comisión del expediente de Picasso, para el cual fue designado en representación de los republicanos y posteriormente por su ausencia en el debate del Congreso acerca de dicho expediente, interrumpido por la crisis del Gobierno.

Los comentaristas creen que el señor Lerroux ha querido justificar aquellas faltas con las estridencias que ha tenido en su discurso en Valencia.

Algo se ha hablado también de elecciones, y pronuncian discursos los prohombres y se mueven los partidos.»

Declaraciones de Burguete

A pesar de la negativa del general Burguete a hacer declaraciones, ha manifestado que cree injustificado el recelo con que se ha acogido la sumisión del Raimi, la que considera absoluta como lo demuestra el haberse éste dirigido al jefes pidiéndole el título de jefe de la familia religiosa de los Xorlas como descendiente de Abel Zelan cuyo morabo tiene para los rifeños el mismo prestigio religioso que la Meca.

El jefes ha concedido al Raimi el título, habiendo extendido el oportuno nombramiento. Esta autoridad religiosa es la única que España reconoce al Raimi, porque sería pueril negársela cuando seguirían reconociéndosela los moros.

El Raimi, sometido al Maghzen, da a éste toda influencia religiosa por el ascendente que tiene entre los indígenas.

Pacificada la zona occidental se repararían tropas. No se hace ahora porque sería una medida antipolítica.

Precisa dar ahora la sensación de que cuanto hagamos no significa fatiga ni impaciencia. La repatriación precipitada será perjudicial. Necesitamos operar y que las posiciones se consoliden.

Respecto a las garantías que se han recibido del Raimi están todas tomadas.

Las cabillas serían desarmadas, teniéndolas vigiladas por jefes e interventores del Maghzen, quienes sancionarían previamente las medidas que adopten los caides.

Esto en el orden político. Respecto al militar se tomarán todas las medidas necesarias para colocar rápidamente cualquier conato de rebeldía.

La situación de la zona oriental también mejora con el desarrollo de la nueva política muy atractiva, confiando en que conseguirá beneficiosos resultados.

No habrá operaciones, aunque se hará aquello que sea necesario, reduciendo por la fuerza a quienes se niegan a someterse al Maghzen.

No parece que el Gobierno quiera designar un alto comisario civil hasta momento oportuno; pero hasta entonces sería conveniente callar porque se le resta autoridad ante los moros.

Creo que nuestra futura organización de Marruecos debe hacerse a base de un comisario civil.

Bastaría que para ello hubiese un Gabinete militar que estudie las propuestas estratégicas que hagan los comandantes generales.

Como se acerca el primero de Enero y no ha cumplido lo que ofreció en Octubre, lo justifica diciendo que no se ha procedido con toda la rapidez necesaria por atender a trámites indispensables.

Dice que solicitó transferencia de créditos y que no se han hecho en el tiempo que pedía y esto ha impedido crear mellallas y otras fuerzas indígenas que le hubieran permitido reparar un número considerable de tropas peninsulares.

Entiende que las deficiencias en todos los aspectos del problema dependen de ser demasiados ministerios los que intervienen y que sería conveniente unificarlos.

Respecto a los prisioneros se muestra Burguete poco optimista, diciendo que hay planteadas diversas gestiones sobre este asunto, pero que tiene puestas todas sus esperanzas; pero no parece que den los resultados apetecidos tan pronto como fuera de desear.

Abd el Krim no es dueño de los prisioneros, porque han dejado de ser un arma política,

pasando a ser valores cotizables de la propiedad pública de las cabillas que los apresaron.

Las gestiones tienen que ser múltiples, habiéndose dado el caso de que se han podido rescatar cinco prisioneros, abonando las cantidades fijadas de antemano.

Fracasadas las gestiones, serán estériles cuantas se inicien sin dar la sensación de que España está decidida a libertarlos por la fuerza.

Para ello precisa estrechar cada día más el cerco y dar la sensación de que estamos dispuestos a libertarlos por la fuerza; entonces las gestiones darían el resultado apetecido.

El martes celebrará la primera conferencia a la que asistirán, además del presidente, los ministros de Estado, Guerra y Marina.

Respecto a las frecuentes agresiones de Tizzi Azza las ha quitado importancia, diciendo que habrá llegado a oídos de los rebeldes el cambio de situación política ocurrido en España y ellos hacen cuanto pueden para ver hasta qué punto puede influir este cambio de actitud respecto a ellos.

Predicar en desierto

Continuarán las sesiones de la Asamblea del partido social, presidida por el conde de Vallellano, discutiéndose diversas ponencias presentadas y el proyecto de estatuto del partido en la parte dogmática.

Esta tarde se celebró la sesión de clausura de la Asamblea maurista.

Ninguna de estas dos asambleas tienen interés.

Lloyd George en España

Almería.—Ha llegado en automóvil, deteniéndose solamente para tomar gasolina, Lloyd George, acompañado por el ex ministro Churchill y lord Berkenhead que fué virrey de la India.

Dirigirá a Algeciras donde permanecerá varios días.

Los revolucionarios del hambre.

Manzanares.—Se amotinaron los vecinos de Billarta protestando por la carestía de los artículos de primera necesidad.

Acudieron fuerzas de la guardia civil que simularon varias cargas para disolverles.

Los amotinados pretendieron quemar la casa Ayuntamiento.

No ocurrieron desgracias.

Los españoles vencen a los portugueses en el partido de foot-ball

Lisboa.—Se jugó el partido de foot-ball entre españoles y lusitanos.

En el primer tiempo los españoles llevaron la peor parte.

En el segundo, la selección española, en la que figuraban Monjardín y Piera, se apuntó dos tantos.

Cogida de Silveti

Méjico.—En la corrida de ayer actuaron Freg, Silveti y Maera.

El primero estuvo desgraciado, oyendo dos avisos.

Silveti sufrió una cornada en el muslo derecho, al matar a su segundo. La herida reviste alguna importancia.

Detención de un estafador

Cádiz.—La policía ha detenido al autor de la sustracción de valores de la dirección del Tesoro, Ramón García Bruno, ocupándosele pesetas 1.775 y varios documentos.

Declaró que estuvo en Sevilla y en Alcalá de Guadaíra, donde se cree que realizó algunas operaciones.

En Córdoba entregó a un sargento tres telegramas dirigidos a Madrid, y en Cádiz giró 100 pesetas a su esposa que se encuentra en Madrid.

Se ha negado a declarar diciendo que lo hará en Madrid adonde ha pedido que se le traslade inmediatamente.

Huelga terminada

El alcalde de Jerez comunica que ha terminado la huelga del ramo de construcción.

Muerte del juez Veneno

Ha fallecido de pulmonía el juez de Instrucción del distrito de la Universidad don José Vicierto Veneno.

Ensayando «Ave César»

Durante los ensayos de la obra «Ave César», que va a estrenarse en Apolo, se cayó del escenario hacia fuera el director de orquesta del mismo Rafael Barber, de 47 años.

Trasladado a la Casa de Socorro le apreciaron fuertes contusiones en la región occipital parietal y fuerte conmoción cerebral.

Comité de atracción de forasteros.

Sevilla.—El Ayuntamiento acordó la constitución de un comité de atracción de forasteros de Sevilla, organismo autónomo y regido por el alcalde y presidentes de las comisiones de centros y asociaciones.

Acordaron que se consigne en los presupuestos una cantidad para gastos de propaganda.

Alegría que termina en llanto

Sanlúcar.—Un automóvil ocupado por gentes alegres y marchando a gran velocidad, al volver una esquina subió sobre la acera proyectando fuera a uno de sus ocupantes que resultó destrozado, así como el coche.

Hay tres heridos graves.

Una mala madre

Málaga.—En la comisaría de vigilancia se presentó una joven de 21 años, llamada María Francisca García, que denunció a su madre María Teresa Fija, a quien acusó de malos tratos.

Inmediatamente los médicos examinaron a la joven, apreciándole algunas calvicies por arrancamiento del cabello y hemorragia subcutánea en los brazos y piernas producidas por su madre.

También denunció la joven que un hermano suyo fallecido hace poco tiempo sufrió malos tratos de su madre, suponiendo que esto fuera la causa de su muerte.

María está extremadamente delgada y presenta su aspecto el de un raquitismo agudo.

A Fernando Póo

Cádiz.—Los marineros y clases del crucero «Infanta Isabel» que llegaron en el correo de Canarias con licencia para las pascuas, han recibido órdenes urgentes para que vuelvan inmediatamente a Fernando Póo con una misión especial.

Los acusados piensan defenderse rabiosamente

Se dice que uno de los acuerdos tomados en la reunión de ex ministros del Gobierno en Allendalazar celebrada el sábado, consiste en emprender una campaña de defensa y atacar a todos los gobiernos liberales que desde 1909 han influido en el problema de Marruecos y acusados con toda energía.

rruecos y acusados con toda energía. No obstante desconfían de lograr acallar las

aspiraciones nacionales que claman por la sanción y la justicia.

Se añade que pudiera ocurrir que los liberales contestasen en las próximas Cortes, pidiendo una sanción más grave que el veto de censura que proponían los liberales en la ponencia discutida recientemente.

En Gobernación

Según ha manifestado el ministro de la Gobernación, esta madrugada a las cinco y cuartos salió don Alfonso de Almería para Madrid.

También dijo el ministro que había conferenciado con el nuevo gobernador de Barcelona señor Raventós que probablemente marchará a posesionarse el miércoles.

Una carta de Maura

En la sesión de clausura de la Asamblea maurista se leyó una carta de Maura enviando un cordial saludo a la Asamblea y diciendo que necesita continuar estableciendo la acción ciudadana, haciendo obra práctica; que el estima la obra más laudable para todos el que consideren que los males nacionales no tienen remedio sin una decidida cooperación de los ciudadanos.

La lectura de la carta fué acogida con grandes aplausos.

Oicochea anunció a la concurrencia que una intensa propaganda iba a realizarse de reorganización del partido en toda España.

Presentación de credenciales

El miércoles próximo presentará sus credenciales a don Alfonso el nuevo embajador de la Argentina en Madrid, señor Estrada.

Los nuevos tratados

En el ministerio de Estado se han recibido los textos de los tratados comerciales con Inglaterra, Francia, Suiza y Noruega, que han pasado a informe de la sección de Comercio del ministerio de Estado, como requisito indispensable para su aprobación.

Exposición de un pintor alemán.

Asistiendo la infanta doña Paz, su esposo y la duquesa de Talavera, se inauguró ayer la exposición del pintor alemán Terhorst.

Lo que dice el presidente

El marqués de Alhucemas ha manifestado que el viaje de don Alfonso a Almería no ha tenido novedad.

El presidente dio cuenta de la llegada del general Burguete.</

¿Tiene usted poco apetito?

Lo obtendrá, seguro, tomando los **Granulados Loras**, a base de glicerofosfatos orgánicos, lecitina, kola, quina y estricnina. El malogrado sabio doctor Moliner, lo prescribía a sus enfermos, evitando en muchísimos casos el desarrollo de la tuberculosis; fué un entusiasta propagandista de este antiguo y acreditado específico. Es un poderoso tónico reconstituyente contra la anemia, raquitismo, debilidad, neurastenia; da fuerza, salud, vigor, color sano, etc. Venta: Farmacia de la Morera, Valencia y demás bien surtidas.

ACCIÓN REPUBLICANA

Convocatorias importantes

DISTRITO DEL TEATRO

En la reunión celebrada en la Casa de la Democracia se acordó que, a partir del día 15 del actual hasta el 31 del mismo, de cuatro a siete tarde y de nueve a once noche, quedará abierta la oficina para la inscripción de todos los correligionarios de este distrito que deseen pertenecer al Censo del Partido.

Repúblicanos, á inscribirse—Por la comisión, J. Canet; Antonio Ferré.

FRATERNIDAD REPUBLICANA DE RUZAFÁ

Todo republicano que no figure en el Censo del Partido puede pasar por este centro, sea ó no socio del mismo, á inscribirse, pues diariamente habrá una comisión de cinco á siete de la tarde y de nueve á once de la noche, que facilitará cuantos datos necesiten para la inclusión en el mismo.

Como para elegir los organismos directores del Partido se necesita figurar en el Censo del mismo, se encarece la importancia de cumplir con este deber.

Las inclusiones podrán hacerse hasta el día 20 del presente mes.

EL AVANCE

En este caso queda abierta la inscripción en el Censo del Partido de Unión Republicana, para que todo el que quiera inscribirse pase por esta sociedad todos los días laborables de nueve á once de la noche.

DISTRITO DEL HOSPITAL

Queda abierto el Censo del partido en los casinos republicanos del distrito, ó sean: Círculo El Pueblo, Club Republicano de Patraix y Popular, desde hoy hasta el día 24 del corriente, por la noche.

Todas las noches habrá una comisión en estos círculos para tomar nota de todos los ciudadanos que lo soliciten.

NOTICIAS

La junta directiva de la Sociedad Valenciana de Agricultura, ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Juan Izquierdo Alcáide; vicepres, don Manuel Llopis Sapiña y marqués de Villagrana; vocales: don José Montforté Escrig, don Domingo Mascarós Abargues, don Luis Gasco Oliag; tesorero, don José Ribera Pla; secretario, don Claudio Pascual Bernard; bibliotecario, don Francisco Adán Cabizal.

Esta junta fué designada en junta general ordinaria celebrada el día 18 de Diciembre de 1922.

El Instituto Médico Valenciano celebrará esta tarde á las 6,30, una conversación científica, en la que tiene pedida la palabra el ilustrado médico don Ildefonso Aguilar Filipe, que desarrollará el tema ideas modernas acerca de la patogenia y tratamiento del asma esencial.

La junta general que estaba anunciada para la misma hora, se celebrará otro día que será anunciado oportunamente.

ASMA.—ELIXIR GOMENOL CLIMENT.

Recaudado ayer por arbitrios:
Carnes:
Matadero general, 6.331,36 pesetas.
Idem del Grao, 460,54.
Idem del Cabañal, 283,75.
Estaciones sanitarias, 1.107,11.
Análisis y examen de substancias, 428,51.
Circulación rodada, 350.
Extraordinarios, 3.602,40.
Bebidas, 2.323.
Total, 14.936,67.

El oculista doctor Wieden (don Eduardo), que tantas pruebas de aprecio ha recibido por motivo del fallecimiento de su señor padre, pone en conocimiento de su distinguida clientela que se ha hecho cargo definitivamente de su clínica de enfermedades de los ojos, establecida en la plaza de Emilio Castelar, número 20, junto á la Subasta.

Como anunciamos, mañana miércoles se hallará en Valencia, en el hotel Cuatro Naciones (Lauria, 6), el acreditado ortopedico de Barcelona, señor Torrent, y recibirá á todos los herniados (trencats) que quieran con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación segura de sus hernias.

Dada la justificada fama que dicho señor tiene adquirida, recomendamos á todos nuestros lectores lo tengan muy presente para que no dejen de visitarlo.

PIANOS DE ALQUILER GOMEZ MAESTRO CHAPI, 3

URIARTE.—Nombre registrado de la PIPERAZINA DR. GRAU. Artritis, reuma, gota y mal de piedra, arañas, cisticas, neuralgias. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

BRAGUEROS, confección moderna. Bazar médico, San Vicente, 6.

Teatros

TEATRO PRINCIPAL

‘EL PÁJARO AZUL’

La actualidad político-local obliga á menudo á demorar la publicación de trabajos que, en cierto modo, también requiere ser publicados al día; pero baza mayor, etc.

Se estrenó el sábado la zarzuela en dos actos ‘El pájaro azul’, letra de López Monis y música del maestro Rafael Millán, que obtuvo buen éxito, sobre todo la música y de ésta la aplicada al primer acto. Este primer acto, aún por el libreto, es un acto completo, que fué escuchado con interés y aplaudido francamente, sin reservas.

Un episodio patriótico, el de la lucha por la independencia de Portugal, sirve al autor dramático para componer algunas escenas, entre cómicas y apasionadas, que el público recibe con agrado, aunque á medida que avanzaba la representación advertíanse la puerilidad con que se conducen los principales personajes.

El maestro Millán ha acertado de veras en cuatro ó cinco números, y por su factura, por el donaire de la idea melódica, destaca la canción portuguesa del primer acto, en ritmo de fado, que gustó extraordinariamente y hubo de ser repetida por el barítono señor Es-

trada; este cantante que dice y matiza bien, realiza un verdadero esfuerzo para salir airoso, más por la tesitura de la pieza que por los medios de expresión del artista. Muy gracioso un dueto cómico por la señora Lastra y el señor Breaño, quien tiene un buen papel al que saca el mejor partido, se repitió igualmente. El dúo de tiple y barítono, brioso y de excelente escuela, fué aplaudido, resultando, como decimos, el primer acto un acto sin reparos.

Del acto segundo merece citarse la canción del prisionero, bella romanza que dijo magníficamente Clara Panach, y que hubo de repetir entre aplausos y bravos entusiastas. Los morenos, implacablemente obligaron á la tiple valenciana á repetir dos veces el número, en el que la señora Panach lució las seguridades de su garganta en las vocalizaciones y fermatas y en los agudos. Bien, muy bien.

Repetíose también un gracioso pasacalle, por la señora Lastra y ocho segundas tiples, ricamente vestidas.

En conjunto la partitura es muy estimable, siquiera nos parezca excesiva, evidenciándose una vez más que la sobriedad haría resaltar en su verdadero valor los cuatro ó seis números inspirados, frescos y graciosos que contiene ‘El pájaro azul’.

De los intérpretes, aparte los ya citados, debemos consignar al tenor señor Castro, que canta con su habitual buen gusto, sin reservarse un momento; á Pabito Gorgé, en un ingrato papel y á Concha Gorgé.

A la terminación de los actos salió á escena el maestro Millán—que dirige la obra—, siendo calurosamente aplaudido.

ARINO.

En defensa de los intereses vinícolas

La Cámara Oficial Agrícola de Utiel ha cursado la siguiente solicitud:

«Excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros, ministros de Hacienda, Estado y Fomento:

La crisis por que está atravesando una de las principales riquezas de nuestro suelo patrio, como lo es la viticultura, y que tiene á sus poseedores sumidos en la miseria, es debido á regir una ley de Alcoholes con un impuesto exorbitante, falta de tratados comerciales en condiciones de reciprocidad, pues los actuales, como sucede con el de la vecina República francesa no permite la exportación de nuestros caldos á aquel mercado; en cuanto al interior, desaparecidas las tarifas especiales, el transporte por ferrocarril, es carísimo y deficiente, dándose el caso de que sólo por este concepto se recargue la arroba de vino en dos pesetas; en cuanto á los derechos de introducción en las capitales resulta excesivo, pues viene contribuyendo con 1, 1,25 y 1,50 pesetas por arroba; de ahí la adulteración de los mismos, que debe castigarse con mano dura.

Por si lo expuesto fuera poco, ha sufrido un aumento la tributación por rústica de 350 por 100 y tenemos reducida la producción al 50 por 100, por estar flojiderados los viñedos.

Fundándonos en el derecho de petición que tiene todo ciudadano, nos hemos reunido los pueblos de esta comarca en Asamblea celebrada

en la Cámara Oficial Agrícola de Utiel, el día 13 de los corrientes y acordado por unanimidad suplicar á vuecencia estudie y atienda para conjurar la mencionada crisis, las conclusiones acordadas en dicho acto y que son las siguientes:

Primera. Que se denuncie el Convenio comercial firmado con Francia el 8 de Julio último, que por sus cláusulas y la manera de ejecutarlas no favorece la producción vinícola nacional.

Segunda. Que en los tratados que se celebren con otras naciones, se exijan garantías de reciprocidad en el intercambio de mercancías, incluyendo los vinos entre los que aquéllas deben adquirir obligatoriamente.

Tercera. Que se suprima el impuesto y los arbitrios que gravan el consumo de los vinos.

Cuarta. Que se prohíba la fabricación de alcoholes industriales con materias exportadas del extranjero.

Sexta. Que se establezcan las tarifas especiales para el transporte por ferrocarril que regían para los vinos; y

Séptima. Que se persiga la adulteración de los vinos.»

Sucesos

Importante labor policiaca

Un individuo de cuidado

En la Jefatura de policía se nos facilitó anoche la siguiente nota:

«Habiendo sido detenido en Alcira un individuo por sospechoso y con nombre supuestamente, al recibirse en el gabinete de identificación de esta Jefatura de policía las fichas dactilares, se ha venido en comprobación de su verdadero nombre es Ricardo Molina Camas, quien se halla reclamado por la autoridad judicial de Granada por esta de 50.000 pesetas.»

Más detenciones.

Por los agentes de Vigilancia señores Ortega y Server, ha sido detenido Pedro Martínez, de 34 años, reclamado por el juzgado de instrucción de Almería.

Los agentes de Vigilancia señores Guzmán y Garralana, afectos al rondón del comisario jefe de policía, han detenido á los carteristas Luis Sicé Frías (a) El Argentino, y Antonio Ramírez López (a) Mellado, cuando iban ‘trabajando’ por los tranvías de la capital.

También el agente señor Mascarell, ha detenido al descuidado Francisco Berenguer Malanda.

Por la policía del puerto han sido detenidos los menores fugados de la casa paterna, Luis Moro Gurini y Timoteo Ventura Valero.

Por faltas á la moral, ha sido también detenido Francisco Nacher Tarín.

Todos los detenidos han sido puestos á disposición del Gobernador.

Desgracia.

En el dispensario del Puerto fué asistido el joven de 17 años Enrique García Miralles, domiciliado en la calle de Emilio Castelar, número 10, quien á consecuencia de haberle dado un pisotón un compañero suyo jugando al foot-ball, presentaba una contusión en la

extremidad del dedo anular de la mano izquierda.

Robo.
Los ladrones han visitado el comercio de coloniales que en la calle de Don Juan de Villarrasa posee Alberto Roca, apoderándose de 60 pesetas en metálico y varios géneros.

Atropello.
En la calle de Guillem de Castro, un auto conducido por Juan Gisbert, atropelló anoche á una mujer, cuyas iniciales responden á G. G., resultando con lesiones que le fueron curadas en el Hospital.

Intoxicación.
La mañana fué asistida en el Hospital Encarnación Figueres Abril, de 73 años, viuda, habitante en la calle de San Vicente, núm. 192, la que presentaba síntomas de intoxicación, por haber ingerido café con leche en que por una distracción, había caído, en la cocina, una caja de cerillas. Pronóstico reservado.

Importante robo.

Ayer por la mañana, en el momento de abrir el departamento de servicios bancarios de la Estación del Norte, el oficial encargado, don Enrique Belda, notó la falta de la caja de caudales donde se guardaban los sellos para el servicio de la Caja Postal de Ahorros y el metálico recaudado durante la semana.

Inmediatamente se dió cuenta del hecho á la policía y ésta al juzgado de guardia.

El juez don Alfonso Bellón y oficial señor Soriano, se personaron en el lugar del suceso, observando que la ventana de dicho departamento, que da á la calle de Gibraltar, tenía el cristal roto, por cuya abertura se había quitado la falleja de cierre de la referida ventana, existiendo huellas de haber penetrado por la misma en dicho departamento.

Además, el juzgado instruyó otras importantes diligencias, en averiguación de quienes hayan podido ser los autores.

La caja robada pesaba unos 30 kilos, y contenía 20.000 pesetas en sellos de 500, 100, 50 y 20 pesetas; 4.000 sellos de cinco céntimos y 105 pesetas en metálico.

Caida.

Jugando en la Gloria tuvo la desgracia de caerse, fracturándose el fémur derecho un niño de dos años de edad, domiciliado en la calle Subida del Toledano, núm. 6, que fué curado en la Casa de Socorro de la Gloria.

Su nombre corresponde á las iniciales E. S. Pronóstico grave.

Hurto.

De la portería de la casa núm. 14, de la calle de Eixarcs, fueron hurtadas ayer algunas ropas de escaso valor.

Los ladrones sin novedad.

PUERTO

ENTRADOS

Vapores:
«Lily», del antepuerto en lastre.
«Fredrig», de Cartagena en lastre.
«Balholm», de Burriana, con cargo de tránsito.
«Svintar», del antepuerto en lastre.
«Cabo Creus», de Barcelona, con cargo general.

«Luisa», de Avilés, con carbón.
«Canalejas», de Barcelona, con pasaje y cargo general.

SALIDOS

Vapores:
«Balholm», para Manchester, con fruta.
«Marie Nielsen», para Manchester, con fruta.
«Elena», para Londres, con fruta.
«Tordera», para Melilla y Escalca, con cargo general.

A LA CARGA

Vapores:
«Fredrig», para Londres.
«Haymyn», para Amberes.
«Older», para Glasgow.
«Septima», para Londres.

Carnet del viajero

Centro oficial de informaciones gratuitas, Fomento del Turismo, calle de la Sangre, Casa Ayuntamiento, planta baja.

BIBLIOTECA DE LA UNIVERSIDAD (Calle de la Nave) entrada pública y gratuita todos los días laborables de diez á una, y los domingos no feriados á las mismas horas. (Tranvías más próximos, los números 1 y 2.)

PALACIO DE LA LONJÍA (está situado en la plaza del Mercado): Entrada pública y gratuita todos los días laborables de 9 á 2.

(Tranvía más próximo, el número 7.)

BIBLIOTECA DE LA FACULTAD DE MEDICINA (situada en la calle de Guillem de Castro, número 79): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 9 á 1.

(Tranvía más próximo, el número 5.)

MUSEO PALEONTOLOGICO: Instalado en el antiguo edificio del Alcazár, entrada pública y gratuita todos los días laborables, mediante pase que se da en estas oficinas. (Tranvía más próximo para visitar este Museo, el número 1; descenso en la plaza de la Constitución.)

TORRES DE SERRANOS (Calle de Serranos): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 9 á 1; dirigirse al portero de las Torres. (Tranvías más próximos, los números 1 y 5.)

MUSEO DE BELLAS ARTES: Situado en la calle del Museo, junto á la iglesia del Carmen. Es, después del de Madrid, el más importante de España. Horas de visita: los domingos y jueves no festivos, de 10 á 1; entrada pública mediante el pago de 50 céntimos, todos los días laborables, á las mismas horas, y desde las tres de la tarde hasta la puesta del sol (Tranvía más próximo para visitar el Museo, el número 5.)

MUSEO DE HISTORIA NATURAL DE LA UNIVERSIDAD: Entrada mediante autorización del rectorado. (Tranvía más próximo para visitar este Museo, los números 1 y 2.)

BIBLIOTECA DE LA CASA DEL PUEBLO (plaza de Galindo): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 5,30 tarde á ocho noche. (Tranvías más próximos, los números 1, 2, 6 y 7, en la parada de Olympia.)

MUSEO DE ANATOMIA.—(Facultad de medicina): Situado este Museo en la calle de Guillem de Castro, núm. 70. Entrada solicitando permiso del señor decano. (Tranvía más próximo para visitarlo, el núm. 5.)

Oficina General de Sustituciones y Agencia de Quintas Matriculada

Director, Rafael Naude García. Alfonso, 16. Teléfono 1.300. ZARAGOZA

Esta Casa hace todas las operaciones concernientes al ramo de quintas, y con arreglo á las disposiciones vigentes, los que están en activo pueden reducir su permanencia en filas á 12 meses y los que se hallan en Africa, venir á la Península á continuarlo y caso de exceder de los 12 meses ir licenciados á sus casas.

Los del reemplazo de 1922 pueden reducir su permanencia en filas á 12 meses que pueden servir en 6 meses el primer año y otros 6 el segundo, quedando incorporados al cupo de la Península. Para más detalles dirigirse al Representante en Valencia: D. Faustino Sobral, calle de la Tapinería, número 47.

Por 50 pesetas, gabán

de caballero, última novedad. Trajes de lana, á medida, desde 60 pesetas. Hechuras de un traje, 40 pesetas

Sastrería y pañería de EDUARDO CUENCA
Correjería, 21, entresuelo

EL EJERCICIO MODERADO ES ALTAMENTE SALUDABLE

pero cuando este ejercicio va acompañado de una compra en

“La Blanca”

ES ALTAMENTE BENEFICIOSO

ES UN PASEO llegar á TABERNES BLANQUES.
ES UN NEGOCIO, sumamente retribuido, adquirir los productos de cerdo, á precios tan económicos como los siguientes:

LOMO...	4'60	pesetas kilo
MAGRO...	4	“
LONGANIZA de primera...	4	“
MORCILLA DE CARNE...	1'80	“
SOBRASADA, de primera...	3	“
LONGANIZA EXTREMEÑA...	6	“
JAMON, entero...	7'50	“
SALCHICHON...	9	“
HUESOS, desde...	1	“

Retiraron los respectivos jamones, los señores Atarasio Martín, Enseñanza, 5, Muelle Sagunto, y Gregorio García, Méndez Núñez, 8, Grao.

SORTEOS DE AYER:

Mañana...	Núm. 306
Tarde...	1969

Llevaron los jamones, las señoras Patrocinio García, Mafac, 1, Valencia, y Rosa Ventura, Barrio Marino, Cabañal.

Los jamones sorteados, correspondientes á los días anteriores, están á la disposición de los señores que hayan sido agraciados con los números respectivos.

Línea de Pinillos

Servicio rápido y de gran lujo

BRASIL-PLATA

El vapor **Catalina**, saldrá de este puerto el día 21 de Diciembre, directo para Canarias, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Servicio ANTILLAS

El vapor **Conde Wifredo**, saldrá el día 24 de Diciembre, directo para Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos.

Estos vapores admiten carga y pasajeros de todas clases, para los puertos indicados.

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espacuosas cámaras de 1.ª y 2.ª clases instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de 3.ª se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.

Consignatarios en Valencia: Requena é hijos, Colón, 58
teléfonos: para carga, 426 y para pasaje, 928

Dampfschiffahrts-Gesellschaft

“Neptun”

El vapor

ATLAS

saldrá de Valencia, para ROUEN y AMBERES, el martes, día 19 del corriente.

Para flete y cabida, dirigirse á
DON V. MONTESINOS PALAU
ALFREDO CALDERON, 12, VALENCIA; TELEFONO 651

Se alquilan y venden

maquinarias y veladores para calé, también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, barriles, aparatos, básculas, puertas de cristales acoradas, mostradores de mármol y otros muchos efectos.

Torres del Hospital, 48.

Continental

La mejor máquina para escribir
REIBER S. A. Mar. 8.

Se vende

un motor, casi nuevo, de quince caballos.
Jordana, 24.

Traspaso

piso en la Bajada de San Francisco, 23, propio para industria ó comercio. Para verlo, de dos á cinco.

Vendo

una fábrica de aceites, nueva, completa, moderna, sus aparatos sueltos, como son: una prensa hidráulica, con su bomba y su cilindro de acero, con un peso de 5.000 kg. y un grande y reforzado molidor, de piedras verticales; un triturador-estrujadora de patas, con cilindros y elevador; un filtro de plazas, con bomba; un motor ‘Siemens’, de nueve caballos; cuatro depósitos, para 600 arrobas cada uno, y otros efectos. Se cederá en buenas condiciones.
Razón: Carretera de Barcelona, 112 (San Jerónimo), Valencia.

Casa Marqués

Don Juan de Villarrasa, número 5

Corte sábana, superior, hilo... á 12 pesetas
Lienzo hilo, 90 cm., 20 metros... 35
Holanda 80 x 20... 25
Fruto oro 80 x 20... 20
Retorta 90 x tarada... 1
Y muchos artículos de saldo, á la mitad de su precio.

Traspasos y fincas

17 tiendas de comestibles en Valencia, Grao y pueblos, de todos los precios; ocho tiendas de vinos y aceites; una casa de granos; una importante fábrica de jabones, en el centro; una gran horchatera; una casa de lamparas; dos droguerías; dos hornos; una tienda de comestibles, fuera de la capital, que vende de 300 á 400 pesetas diarias, por 8.000 pesetas; una gran paquetería por 5.000 pesetas, en Ruzafa; una casa de huéspedes, por 2.500 pesetas; un taller de ebistería, por 3.500 pesetas. Tengo fincas en toda Valencia, bajos, pisos y chalets, á punto de entregar las llaves; seis pisos, de 6 á 7.000 pesetas, en Ruzafa; solares en varios sitios, de 0'40 á 0'60 pesetas, palma. Me encargo de toda clase de fincas, traspasos y locales; si quiere usted realizarlos pases por caso del corredor matriculado, Alejandro Segovia, Corona, 24, 2.º, de ocho á once y de dos á cinco; Valencia.

Señora: ¿Quiere V. vestir de terciopelo ó seda?

Visite usted los grandes almacenes de saldos de la calle de la Sangre, núm. 15, entrepuerto, frente al Ayuntamiento, y encontrará usted un gran surtido de terciopelos ingleses, desde 350 pesetas, metro; gamuzas seda, terciopelos y gamuzas de lana, para gabanes, desde 5 pesetas metro; gabardinas confeccionadas, impermeables, para caballero, desde 40 pesetas; capitas para niño, impermeables, 13 pesetas; completo surtido en charmeuses, crespones, elásticos, duquesas, mesalinas piel, de seda, doble ancho, desde 10 pesetas; terciopelos para cortinajes, brocados de seda para tapizar, cubres damascos, de seda, de nuestra fabricación, jerseys lana, á 10 pesetas; gamuzas para vestidos, desde 3 pesetas, metro; trajes para caballos, cheviot, desde 12 pesetas, corte; cortes de bata, lana, á 4 pesetas; albornozes, á 3 pesetas; sedas especiales para artistas y teatros.

Liquidación de cuellos de piel, grandes, á 5 pesetas. Infinidad de artículos á precios baratísimos.

Almacenes de saldos, calle de la Sangre, núm. 15, entrepuerto, frente al Ayuntamiento.

Tartamudos

Curación completa, practicando ejercicios ORTOFONICOS
Envío tratamiento contra giro de pesetas 15
J. DAGANZO Apartado 106 Valencia

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO RAPIDO BIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DEL NORTE DE ESPAÑA

con salidas todos los sábados, desde Valencia á Málaga, Cádiz, Huelva, Villagarcía, Coruña, Muxel-Gijón, Pasajes, Bilbao y Santander

SERVICIO BIJO SEMANAL PARA ALMERIA, MELILLA, CEUTA Y SEVILLA

salidas todos los sábados. Admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO BIJO BISEMANAL PARA BALEARES salidas todos los miércoles á las 20, para Ibiza y los jueves, á las 16, para Aina y Mahón. Admitiendo, para todos destinos, carga y pasaje.

SERVICIO BIJO BISEMANAL PARA BARCELONA con salidas todos los miércoles y sábados á las 10 horas. Admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO BIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS salidas los días 2 y 17 de cada mes. Admitiendo carga y pasaje.

LINEAS PARA FRANCIA, INGLATERRA E ITALIA servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Delegación de la compañía en Valencia.—Grao, Muelle de Poniente, A
Teléfonos números 5.253 y 3.090